
Ü n n e p s é g e k , k i t ü n t e t é s e k 
Felsőoktatási intézményeinkben 

megtartották az április 4-i ünnep-
ségeket. A rendezvényeken az in-
tézmények oktatói, dolgozói ki-
tüntetéseket vehettek át. 

A József Attila Tudományegye-
temen a művelődési miniszter Ki-
váló Munkáért kitüntetésben ré-
szesítette Bauer Lajosné labo-
ránst, Fabiny Tibor adjunktust, 
Nemes Gáborné adjunktust , Un-
gár Györgyné betanított munkást, 
Varga Ilona docenst, és Varga Je-
nőné tanszéki előadót. Miniszteri 
Dicséretben részesültek: Balog 
Elemér tanársegéd, Barra Anikó 
szakvezető tanár, Csúri Miklós 
tudományos segédmunkatárs, 
Farkas Jánosné főelőadó, Homoki 
Nagy Mária tanársegéd, Ker-
tész Ferencné technikus, Kondász 
Istvánné napközis csoportvezető, 
Kucsora Sándorné laboráns, Mo-
zsárné Farkas Zsuzsanna ad junk-
tus, Tarcsay Tamás szakvezető ta-
nár és Vaitz Erika könyvtáros. 

A Juhász Gyui4 Tanárképző 
Főiskolán Szocialista Kultúráért 
kitüntetésben részesült Elek Jó-
zsef osztályvezető. Kiváló Tanár-

jelölt kitüntetést kapott Fódi 
Krisztina (IV. évf.) és Kovács 
László (IV. évf.). „Jó tanuló, jó 
sportoló kitüntetést kapott Héjjá-
né ördögh Nóra (IV. évf.), Seiler 
László (IV. évf.), Hargitainé Tor-
ba Csilla (III. évf.), Farkas Zol-
tán (IV. évf) . 

A szociális és egészségügyi mi-
nisztériumban vette át a Munka 
Érdemrend arany fokozata kitün-
tetést Gábor Miklós egyetemi ta-
nár (SZOTE Gyógyszerhatástani 
Intézet). 

A szociális és egészségügyi mi-
niszter Kiváló Munkáért elisme-
résben részesítette Gábor László-
né főelőadót (MSZMP SZOTE 
pártbizottsága), Kalcsov Péter 
szakmunkást (SZOTE Gazdasági 
Igazgatóság) és Kincses László 
docenst (szülészeti klinika), Mi-
niszteri Dicséretet kapott Ambrus 
Józsefné laboratóriumi asszisz-
tens (Központi Kutatólaboratóri-
um), Lévai Antalné segédlabo-
ráns (gyógyszertechnológiai inté-
zet), Pollak Richárd tanársegéd 
(l-es számú Belgyógyászati Kli-
nika). 

A nemzetközi nőnap alkalmá-
ból a SZOTE-n Minker Emil ál-
talános és oktatási rektorhelyet-
tes kitüntetéseket adott át. Kivá-
ló Munkáért kitüntetést kapott 
Kun Istvánné ápolónőyér (Sebé-
szeti KI.), Zsák Miklósné labora-
tóriumi asszisztens (Vértranszfú-
ziós Ali.), Miniszteri Dicséretben 
részesült Fejes Jánosné segéd-
ápolónő (Ideg- és Elmegyógyásza-
ti KI ), Oombos Pál/né laboratóri-
umi asszisztens (II. sz. Belgyó-
gyászati KI), Pásztor Andrásné 
előadó (Idegsebészeti KI.), Rózsa 
Istvánné gazdasági nővér (Gyer-
mekgyógyászati KI.). 

A JGYTF-en Békési Imre fő-
igazgató adta át a kitüntetéseket. 
Kiváló Munkáért kitüntetést ka-
pott Eszenyi Aladárné igazgató-r 
helyettes (2. sz. Gyakorló Alt. 
I»H,), dr. Herzfeld Rozália főisko. 
lai adjunktus (Kémia Tss) . Mi-
niszteri dicséretben részesült Fe-
ledi Aladárné adminisztrátor 
(Orosz Nyelv és Irodalom Tsz.) és 
Puruczkai Mátyásné takarító 
(Mar*i?:mi4s—Leninizmus Tsz.), 

Két kérdés a JATE rektorához 
1. Miről volt szó G1 Osz Károly 

és a rektorok találkozóján? 
2. Ki kezdeményezte a Társa-

dalmi Védnökség létrehozását, és 
hogyan került ön az alapítók kö-
zé? 

1. A Művelődési Minisztérium 
a közeljövőben terjeszti a kor-
mány elé a felsőoktatás cjelek-
vési programját. Miniszterelnö-
künk szeretett volna közvetlen, 
pontos információkat kapni a 
terület helyzetéről, ezért látott 
vendégül minket. A találkozó 
330 perces „tiszta" idejéből, kb, 
300-at beszéltek a rektorok. Mi-
niszterelnökünk, úgy tűnik, hosz-
szabb távra szóló, nem csupán 
„tűzoltás jellegű" — intézkedése-
ket szeretne bevezetni. Ezzel a 
találkozóval, melyen részt vett a 
művelődési miniszter, és felső-
oktatási ügyekben illetékes he-
lyettese is, mintegy demonstrál-
ta, hogy komolyan veszi a fel-
sőoktatás ügyét, problémáit-
Grósz Károly támogatja az MM 
elképzelését, egy Felsőoktatás-
fejlesztési Alap létrehozását. 
Ebből a felsőoktatási intézmé-
nyek pályázat ú t ján részesülhet-
nének Az elnyerhető összegek 
nagysága az OTKÁ-hoz mérhe-
tő: abban 5 év a la t t mintegy 4 
milliárd, a Felsőoktatásfejlesz-
tési Alapban 3 év a la t t kb. 2,5 
milliárd forint állna rendelke-

zésre. Ezt a pénzösszeget az in-
tézmények nem alapfeladatokra, 
hanem bizonyos fejlesztésekre 
fordítanák. Ilyen lehet a kollé-
giumi férőhelyek bővítése, egy-
egy ú j szak beindítása, vagy va-
lamely időszerű tudományos té-
ma meghonosítása. Az.a lap for-
rása részben az állam: költség-
vetésből, részben a Pénzügymi-
nisztérium által átengedett befi-
zetésekből, járulékokból állna, 
Persze az már „harci kérdés", 
hogy ezekből mit lehet a felső-
oktatáshoz átcsoportosítani. Bár-
milyen szervek, vállalatok utal-
hatnának ide összegeket, akár 
egy b'íonyop intézménynek, egy 
konkrét feladatra is- Ez érdeke 
a Minisztertanácsnak — hiszen 
így támogatja a felsőoktatást —, 
érdeke txz átutalónak, mert az 
Alapítványt leírhatja az adójá-
ból, és érdeke természetesen a 
kedvezményezett intézménynek 
is. 

A találkozó, véleményem sze-
rint helyesen, nem vált panasz-
nappá, az intézmények vezetői 
többnyire általános problémákat 
vetettek fül. A miniszterelnök 
rengeteget dolgozó ember benyo-
mását keltette. Minden problé-
ma iránt nyitottnak mutatko-
zott. Sokan, sok irányban igye-
keznek őt befolyásolni, ezért a 
kötelezettségvállalásban óvatos. 

2. A gondolat több helyről in-
dult, független értelmiségi társu-
lásoktól, a K i s z és a, Haaafias 
Népfront részéről. E Kezdemé-
nyezők nem álltak oly messze 
egymástól, hogy ne találkozhat-
tak, ne léphettek volna fel kö-
zösen. Március U - r e Pozsgay 
Imre, a HNF főtitkára az ELTE 
Jqgi Karának Tanácstermébe 
összehívta a s elindítókat, és aki-
ket még valamilyen okból érde-
mesnek tartott. Én a HNF Or-
szágos Tanácsának tagja vagyok, 
ezért olykor találkojom Pozsgay 
elvtárssal. A szervezés idején 
két alkalommal is szót váltot-
tunk. Ekkor említettem neki, 
hogy Szegeden kezdeményeztük 
egy emléktábla elhelyezését az 
Aradi Vértanúk terén, amelyen 
a 13 név szerepelne. Meghjvá-
som valószínűleg részben e .kez-
deményezés, részben a? egyetem, 
a JATE Iránt érzett szimpátiá-
nak a kifejezése. Amikor márcU 
us 11-én a Védnökség az ügyek 
intézésére elnökséget ós» elnököt 
választott, elnöknek többen ja-
vasolták Pozsgay Imrét. Ekkor 
felállt Sinkovits Imre és a kö-
vetkezőket mondta: „Most, hogy 
Illyés Gyula nincs közöttünk, ez 
az egyetlen jó megoldás." 

-emté-

Kinek a bűne? 
Hónapok óta kószált már a 

hír — ismert, elismert veze-
tő pályafutása forog veszély-
ben. A névben megegyezett 
valamennyi jólértesült véle. 
ménye, de az okok és az in-
dokok, a vélt mulasztások és 
visszaélések sűrű pletykaerde-
jében már nem volt oly 
könnyű eligazodni. Aki min-
dent tudott, az persze hallga-
tott, s egy kézlegyintéssel 
mentegette magát — „tudod 
elképzelhető, hogy, megússza, 
s a k k o r . . . " 

Nos nem úszta meg. Rövid 
hír tudatta: állásából felmen-
tették. Így, minden cicoma 
nélkül került betű a papírra, 
amiből a sajtónyelvben oly 
járatos hétköznapi olvasó 
azonnal tudhat ta: a hibáknak 
(bűnöknek?) most következ-
ménye lett. S mivel az oko-
kat továbbra is sűrű homály 
fedi (legalábbis hivatalosan!) 
máris lehetett kisebb-nagyobb 
táborokra oszlani. Nekem 
meg nem adatott rnás sors, 
mint akarva-akarat lanul je-
gyezgetni, összegezni, miként 
is fest az úgynevezett köz-
hangulat 1988-ban — egy bu-
kás idején. S akkor is van 
tanulságként miti papírra 
vetni, ha eltekintek a szélső-
séges véleményektől, az ügy-
ben ilyen vagy olyan okok 
mia t t érdekeltek szubjektív 
megnyilvánulásaitól. 

„Hát megérdemelte ennyi 
év után?" — hangzott az 
egyik, közömbösséget színlelő, 
de nagyon is" elkötelezett 
kérdés. „Végre nálunk is fe-
lelősségre vonják azt, aki 
visszaél a hatalmával." — bi-
zakodott más. Maid többször 
álmélkodhattam ilyen meg-
jegyzésen: „Nem tartom he-
lyesnek. hogy olyan embert 
pellengérezzenek ki, aki 
ugyan nagyot hibázott, ha 

igaz, de annyi jót is tett a 
köz érdekében." Más még egy 
rövidke mondattal így egészí-
tette ki véleményét: „Ezzel 
csak le járat juk azt a munka-
helyet, elveszítjük az embe-
rek bizalmát." , 

Azt írtam az előbb: álmél-
kodtam. De lejegyezhetem így 
is: egyre dühösebben érvel-
tem is. Előbb kérdésekkel — 
a leváltás vagy a bűn lopja-e 
a bizalmat? Milyen jog alap-
ján menthető a visszaélés 
egykor volt érdemek a lapján? 
Kinek a, bűne nagyobb, az el-
követőé, vagy az elhallgatóé? 
— ma jd magyaráztam. Arról 
szerettem volna meggyőzni a 
kéretlen ügyvédeket, hogy vé-
leményük veszélyesebb, mint 
a leváltott vezető megannyi 
bűne. Hogy a kisebb és na-
gyobb szerecsenek mosdatása 
miatt m á r nemcsak bizalmat, 
hanem százmilliókat buktunk. 
Hogy a funkció nem a hatal-
maskodás garanciája, hanem 
a kötelességek kényszere — 
bármilyen meglepőnek is 
hangzik egyesek számára. 
Hogy a bűnöket nemcsak a 
jogos büntetés kiszabása mi-
a t t kell feltárni, hanem oku-
lásul (ha úgy tetszik: netán 
elrettentésül!) — s a mi ér-
dekünkben. Mi alatt értve 
közembert, közösséget, sokkal 
inkább a terheket cipelőket, 
mint az osztókat. 

Mondanom sem kell a bó-
logató helyeslők mögött lát-
tam értetlen arcokat, is. Úgy 
éreztem magam, min t az a 
moszkvai kollegám, aki utca-
nevek, városrészek, városok 
elnevezése ürügyén egykor 
volt nagyságok gyengéit (hi-
báit, bűneit?) vette sorra, 
majd tuoatszám kapta a le-
veleket. amelyekben az állt: 
a bálványdöntögetés a szocia-
lizmus, a dicső múlt elleni 

támadás. Tudom ez az össze-
vetés akár nagyképűnek is 
tűnhet, hiszen a moszkvai át-
értékelések világ, de leg-
alábbis szocializmustörténeti 
jelentőségűek, míg az emlí-
tet t vezető esetében legfeljebb 
közpénzek kisebb-nagyobb 
„átirányítása", a szocialista 
erkölcsök rombolása lehet a 
vád —! ha hihetünk a meg 
nem erősített pletykáknak. A 
jelenséget mégis egymáshoz 
közelinek érzem, mer t a hely-
től függetlenül valami hamis 
félelem, a nyugodt közéleti 
állóvíz és a langymeleg hét-
köznap szeretete alapozza 
meg. Ma, amikor aligha akad 
olyan fórum, ahol ne kérnék 
(sokszor még követelnék!), 
hogy ne csak elvekben moz-
duljunk, hanem tettekben is. 
Hogy a felelősség igenis vál-
jon testreszabottá, a köteles-
ség és a jog emberméretű-
vé. 

Hogy akkor én miért be-
szélek rébuszokban? Miért 
kerülöm oly gondosan a ne-
vet. és a funkciót? Miért nem 
vetem végre papírra, melyik 
munkahely vezetőjének kellett 
búcsúznia? Nos, ennek szám-
talan oka van. Kezdhetem ta-
lán azzal, a személyiségi 
jogokból oly felkészültek va-
gyunk már, hogy esélyem sem 
lenne egy esetleges sajtóper 
megnyerésére. S folytatom az-, 
zal — eszembe sem juV>tt 
egy embert élve boncolni, 
amikor a jelenséggel háborúi 
zom. így csak azzal fejezhe-
tem be ezt az írást: remé-
lem, hogy ezeket a hétközna-
pi kis csatákat nem kell 
egyedül vívnom. S remélem 
(de nagyon!), hogy egyszer 
háborúzni sem kell. Ilyen 
ügyekben s e m . . . 
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Szemben a reformmal 
A kimondás gyógyvizeiben fürdőzünk. Réges-régi tabukról lehet, 

újra beszélni. Buharin újra „a párt kedvence" lett, Sztálin pedi<* 
bűnös, megtudhattuk végre, mennyi a tartozásunk. Ám adósságaink 
nemcsak dollárban, de őszinte szavakban is milliárdosak. Persze a 
tények könyörtelen e lsorolásának még mindig vannak (jóllehet tá-
guló) korlátai, Vezető politikusaink még mindig nem fejt(het)ik ki 
saját elképzelésüket az ország helyzetéről, a kilábalás lehetőségeiről, 
ellenben döntő többségük átveszi a reform jelszavait, ami azt ered-
ményezi, hogy eredetileg fontos tartalmas kifejezések elvesztik jelen-
tésüket. Manapság mindenki a reformfrazeológiát használja. Ágh 
Attilát idézve „üde színfolt" volt ebben a zűrzavaros egységben a 
SZOT állásfoglalása, amely konzervatív elveket fogalmazott meg kon-
iervativ nyelven. Persze ebben a csapatban jóval kevesebben ma-
radtak. Ám talán mégis konzekvensebbek, mint az általános reform-
áramlatba besodródó „maradiak". 

Politikai életünknek alapvető sajátossága ez: a viták a kulisszák 
mögött zajlanak. Fogalmunk sem lehet, illetve csak sejtésünk, hogy 
ki mit képvisel, s hogy miért. Nyilvánvaló: a radikális reformok (jó-
részt meg nem nyilatkozó) ellenzői nem kedvtelésből, vagy szeszély-
ből képviselik álláspontjukat, hanem vaskos érdekeik, esetleg meg-
győződésük alapján Szembe kellene végre nézni mindannyiunknak a 
reformmal! Átgondolni hoatjtá való viszonyunkat, s mindenkinek 
nyilvánosan elmondani, indokolni, megvédeni a véleményét. Csak a 
nyílt vitákhan válhatna világossá, ki az, aki szemben áll a reform-
mal, s ki az, aki valóban mellette van. Persze érdehtagoltsag és meg-
győződésbeli különbség nemcsak a (felső) vezetésben, hanem a tár-
sadalom minden rétegében van. Nem sokat érünk a vélemények 
puszta artikulálásával — ütköztetni kell 6 M , vitákban leszűrni, s 
nem egyetértésre, csupán konszenzusra törekedni. Állítsunk állandó 
szószékeket! Máskülönben a véleménynyilvánítók „szappanos dobo-
zokra" fognak állni, s oda bárki fölpattanhat, bármit elmondhat, de 
bárki le is lökheti. 

Országunk vezetői és országunk polgárai között (tét lényeges kü-
lönbség van jelenleg. Az elsőt Pozsgay Imre egy alkalommal így fo-
galmazta meg: „Szakadás van a párttagság és pártvezetés között, de 
nincs szakadás a párttagság és a széles közvélemény között." A kü-
lönbség helyzetünk megítélésében van . . . A közvélemény úgy ítéli és 
éli meg, hogy ma Magyarországon az alapvető létfeltételek bizony-
talanná váltak, ez tarthatatlanná teszi a szocializmus eddigi elemi 
értékeinek (teljes foglalkoztatottság, stabil árak, létbiztonság) további 
hangoztatását. A látásmódbeli eltérés a cselekvésben is tükröződik. 

Meggyőződésem, hogy a refprmot ideológiai megújulásnak kell 
megelőznie. (S nem követnie!) Mielőbb tisztáznunk kell — nem azt, 
hogy „Milyen szocializmyst építsünk?, hanem azt: Mi a szocializmus? 
A rendszernek ú j önazonosításra van szüksége, s ú j értékekre, hi-
szen a régiek értéktelenné váltak. Amíg ezeket le nem szögezzük, 
konzervatív elvek és jelszavak a reform ellenzőinek hivatkozási ala-
pot jelentenek. Elméleti útmutatásra, ú j célokra pedig azért is nagy 
szükség van, mert nélküle bármifaj ta „kibontakozás" óhatatlanul 
gazdasági belüggyé, tüneti kezeléssé válik. 

(márok) 

Rekordok a Royalban 
Rekordokat döntött a Royal Irodalmi Kávéház március 21-i est-

je. A cím — Nyilvános (kávé)ház — mögött sejthető témaválasztás 
(némelyek szamara talán túlzottan is) eredetinek, a meghívottak kö-
re — az ország legnagyobb egyetemi lapjainak szerkesztői és mun-
katársai — kuriózumnak számított. Az újszerű vállalkozás — a ha-
- j n l ó profilú, mégig egyéni arculatú újságok készítői és az olvasók-
érdeklődők találkozójának megszervezése az ország második legna-
gyobb értelmiségi centrumában — időszerűségét igazolta a szép-
számú közönség (a „teltház") kitartása (négy órán keresztüli figyel-
me). Az estről a Magyar Rádió felvételt készített. 

A bemutatkozás kissé hosszúra sikeredett, de a párbeszéd 
elindulásához elengedhetetlennek tűnt. A kérdések, válaszok 
és vélemények sokfelé ágaztak. Szó esett a mai felsőoktatási 
intézmények és a klasszikus értelemben vett universitasjelleg ambi-
valens vqltáról; a különböző „oskolák" újságjainak korlátok közé 
szorított együttműködési lehetőségeiről, a MUOSZ Egyetemi Lapok 
Szakosztályának működéséről, érdékvédelmének a „gúzsba kötve tán-
colással" jellemezhető állapotáról; az intézményi „nagy" lapok és a 
kari kiadványok, illetve a központi ifjúsági sajtó viszonyáról; a lap-
előállításnak — esetenként az újságfennmaradást veszélyeztető nö-
vekvő költségeiről, az e célra fordított központi források egyenetlen 
(és érthetetlen) elosztásáról; a nyilvánosság mai állapotáról: a tabu-
témákról, a nemrégiben kezdeményezett Nyilvánosság Klubja egye-
sületről, a cenzúra mibenlétéről, a „lapgazdák" toleranciájának és a 
sajtótermék színvonalának — továbbá a nyilvánosság különböző 
szintjein működő eltérő példányszámban megjelenő sajtótermékek és 
a valóság visszatükrözése minőségének összefüggéséről . . . 

A felsorolás is érzékelteti: fajsúlyos és aktuális témák kerültek 
terítékre a Royal Nyilvános (kávé)házában. Természetesen ebben, az 
első alkalommal megnyitott házban történhetett csoda: nem volt 
mersze minden kíváncsinak benyitni, vagy ha már ott volt: kérdezni 
vagy vitázni, s mert arra sem lehetett biztosíték, hogy minden je-
lenlévő szájaíze szerint történjenek a dolgok. De hát ilyen sokszínű, 
egy rekordokat fölmutató „ház"! A tapasztaltakat pedig „otthoni 
platzon" (mondjuk a munkánkban) lehet kamatoztatni — lehetőleg 
rekord színvonalon . . . 



Lektori nap 
a tudományegyetemen 

Ifjúsági parlament az Orvosegyetemen 

Szinte közhelyszerű témává 
«•ált manapság beszélgetéseink-
ben nyelvtudásunk, vagy inkább 
nemtudásunk siralmas állapotát 
emlegetni. Okkal-oknélkül sokat 
panaszkodunk magára a nyelv-
oktatás rendszerére, minőségére 
az általános iskoláktól az egye-
temekig, s azon túl egészen a 
nyelvvizsgákig. Ez a kérdés im-
már közüggyé vált, s minket, 
egyetemistákat is jól felfogott 
érdekünk késztet a Vele való fog-
lalkozásra. Ezt muta t j a az is, 
hogy például a bölcsészkari if-
júsági parlamenten maguknak a 
diákoknak a szájából hangzott el 
a javaslat : a diploma megszer-
zése legyen ezentúl sikeres nyelv-
vizsgához kötve. Valószínűleg en-
nek az intézkedésnek a beveze-
tésére nem is kell sokat várni, 
egy-két éven belül megvalósul. 
Ezért is választotta a JATE Köz-
ponti Idegen Nyelvi Lektorátusa 
idei, március 21 -i lektori napjá-
nak témájául a nyelvvizsgákra 
való felkészítést. 

A találkozót dr. Bodnár László 
rektorhelyettes nyitotta meg, 
ma jd dr. Horváth Iván, az Ide-
gen Nyelvi Továbbképző Köz-
pont igazgatója, az Állami Nyelv-
vizsga Bizottság elnöke tartot t 
tájékoztató előadást- az egybe-
gyűlt középiskolai és egyetemi 
nyelvtanároknak. A nyelvvizsga 
célja — mint mondotta —, a 
társadalmilag és gazdaságilag 
hasznosítható nyelvtudás mérése. 
Az Állami Nyelvvizsga Bizottság 
1987 áprilisa óta hivatalban levő 
ú j vezetésének törekvése éppen 
ezért az egyes szintek követel-
ményeinek egységesítése, az elbí-
rálás objektivitásának növelése. 
Ez áll új í tásaik középpontjában 
is. így például '88 január já tó l a 
vizsgázó azonnal értesülhet szó-
belijének eredményéről, hiszen 
ezt személyi számmal jelezve a 
bizottság tagjai még a vizsga 
napján kifüggesztik a folyosó fa-
lára. Az írásbeli javításának meg-
gyorsítására egyelőre nem sok 
esélyt látnak, ez még a legjobb 
esetben is 4-5 hetet vesz igény-
be. Egy újí tás azért ezen a terü-
leten is van; a korábbiaktól el-
térően a próbálkozók betekintést 
nyerhetnek dolgozatukba. Ahogy 
azonban dr. Horváth Iván meg-
jegyezte, azok elbírálása fölött 
nem kívánnak vitát nyitni; a 
nyelvtanárok nem vállalják, és 
nem is vál la lhat ják a dolgozatok 
fölötti huzakodást. A követke-
zőkben a különböző fokú vizs-
gákról szólt az elnök. Az alap-
fok esetében csak szóbeli részből 
áll a vizsga. Ebben szerepel be-
szélgetés, megadott témakör ön-
álló kifejtése, és szituációmegol-
dó gyakorlat is. Ehhez a szint-
hez kb. 1500 szó ismerete szük-
séges. A jövőben a színvonalat a 
középfokéhoz szeretnék közelíte-
ni, felszámolva a korábbi évek-
re jellemző lexikai és gramma-
tikai igénytelenséget. Középfok-
nál már egy tesztrészből és egy 
idegen nyelvről magyarra való 
fordításból álló írásbelivel nehe-
zedik a vizsga. A szóbeli rész is 

bonyolultabb; követelmény egy 
idegen nyelvű magnószalag meg-
értése, és egy rövid újságcikk 
tartalmi fordítása. Budapesten 
májustól külön bizottság végzi 
majd a „magnóztatást", jobb fel-
tételeket biztosítva a próbálko-
zók számára. A felsőfoknál már 
megkövetelt bizonyos idiómák, 
jellegzetes fordulatok ismerete, 
és a teszt is inkább lexikai, mint 
grammatikai jellegű. Nagy, és 
szinte megoldhatat lannak tűnő 
gondot jelent még egyelőre a 
szakmai jellegű nyelvvizsgák 
problémája. Hogyan vizsgáztat-
hat le egy többnyire bölcsész-
végzettségű nyelvtanár például 
egy gyógyszerészipari szakem-
bert, annak szakterületét érintő 
témakörökben?! 

Dr. Horváth Iván ezután a 
nyelvtanárok kérdéseire vála-
szolt, akik kifogásolták például, 
hogy kevés a tesztgyűjtemény; 
talán a lefutott nyelvvizsgák 
anyagát érdemes lenne időről 
Időre kiadni. Az újságszövegek 
időnként túl speciálisak, a mag-
nós feladatra esetleg nem is len-
ne szükség. Itt vetették fel a fo-
lyamatos, egész éven át zajló 
vizsgáztatás és a nyelvtanárok 
állandó foglalkoztatásának gon-
dolatát, mondván, így talán el-
kerülhető lenne az a zsúfoltság 
(melyre az írásbeli után panasz-
kodnak a vizsgázók) és a kapko-
dás, ami néha a szóbeliken ta-
pasztalható. Ezzel kapcsolatban 
dr. Horváth Iván elmondta, hogy 
az intézetnek 450 tagja van, 
akiknek azonban másutt is van 
állásuk. Vizsgáztatásra kötelezni 
őket nem lehet, úgy nagyon ne-
héz létrehozni, beosztani az egyes 
bizottságokat. Az Állami Nyelv-
vizsga Bizottság önálló intéz-
mény, vagyis önfenntartó, min-
den költségét maga fedezi. Ta-
valy 29 400-an kíséreltek meg 
vizsgát tenni, ezek elhelyezése a 
teremgondok, és a nagy terem-
árak miatt nagy probléma. Idén 
januárban 9000-en vizsgáztak, a 
nyári időszakra pedig eddig is 
már több mint 10 000-en jelent-
keztek. Ezért is hárul egyre na-
gyobb feladat a most már Mis-
kolccal együtt öt vidéki decent-
rumra, köztük Szegedre is. 1989-
től Szegeden már januárban is 
lehet vizsgázni, így a Békés és 
Csongrád megyeiek elkerülhetik 
a Budapestre való utazgatást, és 
talán valamelyest a budapesti 
központ is tehermentesül. 

A lektori nap további részé-
ben szekcióüléseken vettek részt 
a Csongrád és Békés megyéből 
érkezett fölső- és középiskolában 
oktató tanárok. Az angol, német 
és orosz társalgási lexika téma-
körökben Peter Holly (JATE An-
gol Nyelvi Tanszék), Sándor 
Lászlóné Ursula Kirsch (JATE 
Német Nyelvi Tanszék) és Jeli-
zaveta Fenyvesi Kornyajeva 
(JATE Orosz Nyelvi Tanszék) 
adtak elő. 

A tudományos rendezvény a 
hang- és videótéka megtekinté-
sével zárult. 

— gőz — 

Ki a jó titkárnő? 
Hódi Margittal munkahelyén, a 

Juhász Gyula Tanárképző Főis-
kola személyzeti osztályán talál-
koztam. Természetes kedvesség-
gel fogadott. Kérdésemre, hogy 
kit tart jó ti tkárnőnek, milyen a 
sa já t munkaköre, következőket 
válaszolta: 

— Ki a jó t i tkárnő? Erre ne-
héz feleletet adni. Ügy érzem, 
hogy ezt nem is lehet definiálni. 
Felsorolni, hogy milyennek kel-
lene lenni egy t i tkárnőnek, ta-
lán könnyebb. Ebben a „szak-
mában" nagyon fontos a ráter-
mettség, ez az alaptudás (gyors-
és gépírás, ügyvitel) mellett biz-
tonságot ad. Fontos, hogy átlás-
sa azt a területet, ahol dolgozik. 
Jó, ha a rut infeladatokat ön-
állóan lá t ja el. Tudjon az embe-
rekkel tárgyalni, legyen vitaké-
pes. Értse azt ami t csinál, legyen 
intelligens. Jó memóriával ren-
delkezzen (a határidőnapló, eb-
ben sokat tud segíteni). 

A megjelenés is nagyon fon-
tos. Legyen csinos, nett, közvet-
len. Tudjon reprezentálni. Mivel 
egy t i tkárnő különböző területen 

A Szent-Györgyi Albert Orvos-
tudományi Egyetem ifjúsági par-
lamentjét március 24-én, 15 órá-
tól rendezték meg az oktatási 
épületben. A 109 fős hallgatói 
küldöttség mellett szép számmal 
jelentek meg az állami vezetés 
képviselői és a meghívott vendé-
gek: dr. Kökény Mihály szociá-
lis és egészségügyi miniszterhe-
lyettes, dr. Lehoczky Pál, az 
Egészségügyi If júsági Bizottság 
ti tkára, dr. Aján Tamás, az ÁISH 
elnökhelyettese, dr. Poják József, 
a KISZ KB képviseletében, Csá-
nyi Zoltán, a KISZ Szeged Vá-
rosi Bizottság ti tkára, dr. Min-
ker Emil oktatási rektorhelyet-
tes és dr. Bárány Ferenc, a 
SZOTE MSZMP-ti tkára. 

A levezető elnök, dr. Hudák 
János nyitószavában vázolta a 
parlament várható munkamene-
tét, mely már magában foglalta 
a hozzászólók problémafelveté-
sének miként jé t is. A par lament 
munkájá t könnyítette az a nagy-
számú írásos anyag, melyet a 
KISZ jóvoltából mindenki már 
előre kézhez kapott. Az állami 
vezetés beszámolóját az 1988-dik 
évi parlamentre, a gazdasági fő-
igazgatótól kért kimutatást az 
ifjúságpolitikai pénzeszközök fel-
használásáról; a SZOTE KISZ 
Bizottság javaslatát a par lament 
állásfoglalásához, illetve az 1988-
as Intézkedési Tervhez. 

Két nagyobb témakört merítet-
tek ki a hozzászólók. Ez pedig 
az oktatás, illetve a gazdaság té-
maköre volt. A legfontosabb dön-
tés egyike volt, hogy a par lament 
nem fogadta el a gazdasági fő-
igazgató fentebb említett k imuta-
tását, hanem ezen ügyek végle-
ges lezárása érdekében egy kü-

Rendező szervek: A TIT Csong-
rád Megyei Szervezete Művésze-
ti Szakosztálya és a SZOTE Mar-
xizmus Intézete. 

Április 12., este 6 óra: Tör-
vénysértés nélkül (rendező: Gu-
lyás János, Gulyás Gyula). 

Április 19., este 6 óra: Államo-
sítás (rendező: Ember Judit). 

Április 26., este 6 óra: Pócs-
petri (rendező: Ember Judit) . 

Május 3., este 6 óra: Történél -

lön hallgatókból álló bizottság 
létrehozását javasolták. Ennek 
feladata lenne az ifjúságpolit i-
kai pénzeszközök felhasználását, 
képződését, részletére lebontva 
felülvizsgálni. 

A továbbiakban részletekbe 
menő vita folyt az idős Jancsó 
Miklós Kollégium, illetve az 
Apáthy Kollégium B épületének 
felújí tásáról, berendezéséről, il-
letve a kollégiumi könyvtárak 
felszereltségéről. 

Javaslatok hangzottak el a 
nyári gyakorlatok hasznosabbá 
tételéről; az órarend kialakítá-
sánál az átfedések kikerülésére, 
illetve az előadások és gyakor-
latok színvonalának emelkedésé 
érdekében. 

Az elhangzott javaslatok nagy 
részét megszavazásra javasolták, 
azonban az Intézkedési Terv 
pontos összeállítása még folya-
matban van, ezért ezt egy ké-
sőbbi lapszámunkban tesszük 
majd közzé. 

Az alábbiakban közöljük a 
SZOTE KISZ javaslatát a parla-
mentek állásfoglalására, melyet 
a küldöttgyűlés elfogadott: 

— Nem ta r t juk helyesnek a 
kormányzat jelenlegi felsőoktatá-
si politikáját. Hibás gyakorlat-
nak ta r t juk a felsőoktatás „nem 
alapvető termelői szféra"-ként 
való kezelését. Az „ágazati ki-
emeltség" ellenére tovább rom-
lott az egészségügy helyzete, kü-
lönösen a progresszív betegellá-
tás csúcsain, az egészségügyi fel-
sőoktatásban. 

— Az ágazat egyetemeinek 
rendkívül alacsony szintű költ-
ségvetése ma már az alapvető 
gyógyító feladatokat sem fede-
zik, az oktatás tartalmi korszerű-

Filmklub 
mi port rék: Faludy György (ren-
dező: Böszörményi Géza, Gyar-
mathy Lívia). 

Május 10., este 6 óra: Találós 
kérdések (Beszélgetés Hegedűs 
Andrással) (rendező: Jávor Ist-
ván). 

Május 17., este 6 óra: Hazaté-
rés (rendező: Vajda Péter). Lé-

sítése a hiányzó anyagi, techni-
kai eszközök nélkül aligha le-
hetséges, a kutatási tevékenység 
finanszírozása kritikus. 

— Mindez, valamint az értel-
miség társadalmi presztízsének 
csökkenése, oktatóink felháborí-
tóan alacsony (az oktatást nem 
mérő, ösztönző) fizetése olyan 
kontraszelekciós folyamatokhoz 
vezetett, melyek lassan lehetet-
lenné teszik a jelenlegi színvo-
nal tar tását . 

— Jelen helyzetben a magyar 
egészségügy nem képes a leg-
magasabb szintű egészségügyi el-
látásra, a felsőoktatási intézmé-
nyek kubatura , műszerek hiá-
nyában képtelenek a kor színvo-
nalának megfelelő oktatásra. 

— Véleményünk szerint a gaz-
dasági-társadalmi kibontakozás 
alapvető eszköze a felsőoktatás, 
ezért elengedhetetlennek ta r t juk 
gyökeres korszerűsítését, a ném-
zeti jövedelemből való nagyobb 
részesedését még a jelenlegi ne-
héz gazdasági helyzetben is. 

— Az egészségügy romló hely-
zete, a társadalombiztosítás meg-
oldatlansága és az ágazatban fel-
merülő égető gondok megoldása 
érdekében szükségesnek t a r t juk 
egészségügyi ágazati par lament 
megrendezését. 

— Javasol juk az állampolgá-
rokat egészségmegőrzésre ösztön-
ző biztosítási rendszer kidolgo-
zását, s az egészségügy jogi sza-
bályozásának felülvizsgálatát. 

Javasol juk továbbá az egész-
ségügy más határterületek felé 
történő elmozdulása lehetőségé-
nek vizsgálatát, mind a képzés, 
mind a működésrendszer tekin-
tetében. 

legzet-visszafojtva (rendező: J a -
nisch Attila). 

A vetítések helye: SZOTE Sze-
mészeti Klinika. A filmek után 
a SZOTE Marxizmus Intézeté-
nek oktatói vezetik a beszélge-
tést, illetve a kialakult vitát. 
Bérletek ára: 200 Ft, egyszeri 
belépő: 40 Ft. Bérletek válthatók 
a TIT Csongrád Megyei Szerve-
zetében, kedd és pénteki napo-
kon 17—18 óra között, Bodac í 
Győzőnél. 

(vállalat, tsz, egészségügy, okta-
tás) más és más feladatot lát el 
(bár az alapkövetelmény minde-
nütt egyforma), így a munkahe-
lyéről kialakított vélemény meg-
határozója is lehet. Azt hiszem, 
ez alól én sem vagyok kivétel. 

— Az oktatás területén 9 éve 
dolgozom. A Tanárképző Főiskola 
személyzeti osztályára 5 éve ke-
rültem. Munkahelyem — mint 
más hasonló oktatási terület — 
speciális; önálló munkát követel, 
természetesen a főnököm fel-
ügyelete mellett. Ügyintézőként 
vagyok kinevezve, de nagy rész-
ben titkárnői feladatokat látok 
el. Munkaköröm változatos, ezért 
szeretem. 

A ti tkárnők továbbképzését — 
mint más t i tkárnő — én is he-
lyeslem, s jónak tartom. Véle-
ményem szerint egy t i tkárnőnek 
nincs a r ra szüksége, hogy maga-
sabb fokú iskolai végzettsége le-
gyen. A rátermettség mellett az 
alaptudással évek alat t megszer-
zett tapasztalatai, természetesen, 
jó ha kiegészülnek a szaktudás-
hoz szükséges továbbképzéssel. 

D. G. 

Társadalmunkban, illetve 
a határainkon túli magyar-
sággal kapcsolatban meglévő 
anomáliák, mélyülő konfl ik-
tusok, válságok fá jda lmas 
megnyilvánulásai jelentkeztek 
az idén, a március 15-i meg-
emlékezésekben országszerte. 
A meglevő anomál iákat fel-
villantó műsoros est kerül t 
megrendezésre a JATE-|i , a 
jogi kar pincéjében levő klub-
helyiségben. A Galiba Kör 
márc ius 15. kapcsán közös 
gondolkodásra invitálta az ér-
deklődőket magyarságtudat-
ról, if júságról és ezek kap-
csolatáról. 

A „Tartozol nekem, Ma-
gyarország" című műsoros est 
meghívott vendégei Szabó 
Miklós, az MTA Történettu-
dományi Intézet munkatársa , 
Ribár János, evangélikus lel-
kész, Marosi Júlia népdaléne-
kes és Kátó Sándor a Szege-
di Nemzeti Színház színmű-
vésze, házigazdái pedig Deák 
Zsolt és Lévay Zsolt ha rmad-
éves joghallgatók voltak. Az 
érdeklődésre jellemző volt, 
hogv már fél órával a műsor 
kezdete előtt megtelt a kb. 
120—140 főt kényelmesen be-
fogadó terem, a meghirdetet t 

Március 
idusán 

időpontban (18 órakor) pedig 
több mint háromszázan szo-
rongtak az egyébként hangu-
latos és a tmoszféra- teremtő 
helyiségben és a folyosón. 

Sajnos, a mostoha körülmé-
nyek, elsősorban a még meg-
oldatlan szellőztetés következ-
tében létrejött oxigénhiány és 
a kicsinek bizonyuló klub 
szűkössége mia t t jó néhányan 
korán elmentek, ennek ellené-
re egy hevült légkörű, tar tal-
mas beszélgetés a lakul t ki, 
melybe hamar bekapcsolódott 
a közönség is. 

Szóba kerül t nem kielégítő 
magyarságtudatunk, s ez okai-
nak történeti áttekintése, az 
i f júság feladatai egy egészsé-
ges nemzettudat kialakításá-
ban, társadalmunk demokra-
tizálása, és sajnos, természete-
sen, a határainkon túli (első-
sorban a romániai) magyarság 
súlyos problémái, a velük kap-
csolatos politikai megnyilatko-
zások elégtelensége. 

Hogy ezek a problémák 
nemcsak az i f júság szűk köreit 
érdekli, azt jelzi az is, hogy az 
esten jelen volt a JATE több 
oktatója. 

Így például a több mint 
négyórás műsort végighallgat-
ta, és a vitában felszólalt 
Csákány Béla, a tudomány-
egyetem rektora is. Hozzászó-
lásában méltatta a megemlé-
kezés jelentőségét, és támoga-
tásáról biztosította a kör ha-
sonló kezdeményezéseit. 

A beszélgetésben részt vevő 
oktatók megnyilatkozásai a lap-
ján egyértelművé vált, hogy 
a meglevő viták, ellentétek, vé-
lemények és nézetkülönbségek 
ellenére mi mégiscsak egy csó-
nakban evezünk, kitágítva a 
kör t ; fölösleges társadalmun-
kat „Akként- és Máskéntgon-
dolkodókra" tagolni, hogy csak 
Gondolkodókról beszélhetünk, 
akik igenis igénylik a nézetek, 
vélemények cseréjét, a közös 
gondolkodást, akik valahol 
mindannyian egyet akarnak 
(és itt talán nem kell félni a 
patet ikus szavaktól), egy de-
mokratikus, fejlődőképes, ön-
tudatos szocialista Magyaror-
szágot. 

MATUZ NORBERT 

Pályázati felhívás! 
A József Attila Tudomány-

egyetem Eötvös Loránd Kollé-
giumának Igazgató Tanácsa és 
Diákbizottsága pályázatot hirdet 
a kollégiumba való felvételre az 
1988/89. tanévre. 

A kollégium célkitűzése: aktív, 
öntevékeny, alkotó közösséggé 
formálni a három kar legkivá-
lóbb vidéki hallgatóit, és minél 
jobb körülményeket biztosítani 
az átlagost meghaladó, elmélyült 
tanulmányi és tudományos mun-
kához. 

Azok a jelenleg I—IV. éves 
hallgatók jelentkezhetnek, akik-
nek átlagos tanulmányi eredmé-
nye legalább 4,2 és akik alkotó 
tevékenységet folytatnak a tudo-
mány vagy a kultúra valamely 
területén, illetve ilyen tevékeny-
ség végzésére elhivatottságot 
éreznek. 

A kollégium 1987 szeptemberé-
ben a régi József Attila Kollé-

gium felújí tot t földszintjére, első 
és második emeletére költözött, 
ahol a hallgatók kétágyas szo-
bákban laknak, és számos új , kö-
zösségi helyiséget is használhat-
nak. 

A pályázatokat 1988. május 20-
áig kérjük a karok dékáni hiva-
talaiba benyújtani. A pályázat-
hoz csatolni kell részletes önélet-
rajzot, a szakvezető (évfolyam-
felelős) véleményét, a KlSZ-szer-
vezet (csoportvezető) ajánlását , 
továbbá rövid leírását annak, 
hogy a kollégiumi élet mely te-
rületén szeretne a jelentkező te-
vékenységet kifejteni. 

A pályázatok eredményéről a 
pályázókat még a jelen félév fo-
lyamán értesíteni fogjuk. 

AZ EÖTVÖS LORÁND 
KOLLÉGIUM IGAZGATÓ 

TANÁCSA 
ÉS DIÁKBIZOTTSÁGA 

Mit tenne ön, ha, 
válság lenne ? 

Gergely Györgyi, III., történe-
lem—orosz szakos: Ez még vicc-
nek is rossz! 

Dr. Karácsonyi Sándor egyete-
mi tanár, országgyűlési képvise-
lő: Ha nincs válság, akkor nyil-
ván tervezték ezt a mai, nagyon 
rossz helyzetet. Ha válság van, 
elfogadom, hogy ez átmeneti ál-
lapot. Ha tervezett, akkor soro-
zatos melléfogások e r e d m é n y é . . . 

Tóth István, III., magyar—tör-
ténelem szakos: Én továbbra is 
dupla feltéttel eszem a túrós-
csuszát. Szerintem ez a válság 
elkerülésének feltétele. 
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szocial izmust építsünk? Vitairatot bocsátott ki a KISZ 
KB. A forma és az aspektus po-
litikai szervektől szokatlan: A és 
B beszélget, s nem téziseket, nem 
is határozatot olvashatunk, ha-
nem gondjaink katalógusszerű 
elősorolását, s néhány megoldási 
lehetőséget. Miről? Arról, hogy 
mi a szocializmus és milyen le-
gyen a minősége. 

A KISZ Csongrád Megyei Bi-
zottsága a KISZ KB felhívása 
nyomán „fogalomtisztázó, érték-
kereső, s mindezen keresztül cse-
lekvésre késztető vitát" rendezett 
március 5-én a F ü r j utcai Politi-
kai Képzési Központban. Három 
előadás hangzott el, majd az elő-
adók a jelenlévők kérdéseire vá-
laszoltak. 

Elsőként Kőhalmi Ferenc, a 
Művelődési Minisztérium fi lmfő-
igazgatója beszélt Érték és érték-
rend a mai szocialista társada-
lomban címmel. 

Antal László közgazdász, a Mi-
nisztertanács Tervgazdasági bi-
zottságának munkatársa előadá-
sának címe Gazdasági kibontako-
zás és társadalmi megújulás volt. 

A fordulat sebesség-
vesztéssel jár 

Az előadó gazdaságunk hely-
zetét súlyosnak értékelte. Kölcsö-
neink éves kamat terhe körülbelül 
8 milliárd dollár, minden magyar 
dolgozót mintegy 2000 dollár 
adósság terhel. Ez még az idén is 
nőni fog. Fizetésképességünk el-
vesztése katasztrofális lenne, 
30—40"/,,-c>s éves inflációt jelente-
ne. Ezért restrikcióra mindenkép-
pen szükség van — érvelt — a 
kérdés: Hogyan lehet ezt jobban 
csinálni? Arra is szükség van, 
hogy a kormány kivonja a gazda-
ságban keringő pénztöbbletet. Az 
év eleji intézkedés (amelyben 
csökkentették az MNB refinanszí-
rozási összegeit) ennek amatőr 
módja. Jelenleg nincs gazdasági 
alkotmányosság, a vállalat ab-
ban érdekelt, hogy azonnal el-
költse a pénzét, mer t annak ér-
téke és „jövője" bizonytalan. 
Fontos, hogy minden alapvető 
kormányzati döntés törvényként 
kerül jön megfogalmazásra; tör-
vényes garanciák kellenek, és bí-
rói felügyelet. El kell érni, hogy 
a vállalatoknak érdekük legyen, 
hogy vagyonuk egy részét pénz-

Milyen 
ben tartsák, hogy tudjanak fi-
zetni, ha kell. Jelenleg a fizetés-
képesség alig számít, pedig az 
„aki nem fizet, az meghal" elv-
nek kellene érvényesülnie. Ha 
nincs meg az egzisztenciális bu-
kás kockázata, civil kurázsi dol-
ga, hogy egy vállalatvezető racio-
nálisan gondolkodik vagy se. Ezt 
az érdekhiányt felülről óriási bü-
rokrácia próbálja pótolni. Így a 
vállalatok nem egymásra, nem a 
versenyre figyelnek, hanem a fel-
ső szervekre. Gazdaságpolitikánk-
nak nincs perspektívája, a napi 
gondokat orvosolja tényszerűen 
csupán. 

A hetvenes években sok olcsó 
hitelt lehetett kapni, s mi ezeket 
föl is vettük. Ezt szerkezetátala-
kításra kellett volna fordítani, 
így kis megrázkódtatásokkal á t 
lehetett volna alakítani gazdasá-
gunk szerkezetét. Mi azonban jó-
részt fogyasztásnövelésre költöt-
tük. Az 50-es évek óta — vélte 
Antal László — ez volt a legna-
gyobb gazdaságpolitikai hiba! 
'79—'84 között apró sikereket 
könyvelhettünk el. Drasztikus 
belföldi beruházás- és fogyasztás-
csökkentéssel sikerült visszafogni 
a kiadásokat, a kormány ettől re-
mélte az exportcsökkenést. „Lát-
ványos" a '84-es év eredménye, 
amikor 600 millió dolláros kül-
kereskedelmi akt ívumot ér tünk 
el, és megállt az eladósodás. Ez 
az összeg azonban részben a 
Szovjetuniónak eladott húsból és 
gabonából (500—550 millió), rész-
ben a fejlődő országokból (100 
millió) származott, a fejlett ipa-
ri országokból termékeink telje-
sen kiszorultak. Ezt nevezték ak -
kor „törékeny egyensúlynak". '85-
ben meghirdették az élénkítés po-
li t ikáját. Az egyensúly jellegét 
mutat ja , hogy '85—87-ben nettó 
adósságaink megkétszereződtek, 
és kifulladt az exportnövelés le-
hetősége. 

Antal László szerint gazdasá-
gunk alapvető problémája, hogy 
nem működik a jövedelmező ter-
melés kényszere. Nem egziszten-
ciális kérdés, hogy „növeljem a 
vállalatom tőkéjét". Ahol a jö-
vedelemszerzés az érdek, ott bér-
szabályozásra sincs szükség. A re-
formokat a tulajdonviszonyok át-

alakításával kell kezdeni, meg 
kell szüntetni az állami, ál lam-
igazgatási jellegű tulajdon fölé-
nyét. Szükséges, hogy a tőke és a 
munkavállalók érdekei nyíltan 
megütközzenek. Jelenleg nem 
egymással ütköznek, hanem a 
felső szabályozással. Gazdasági 
alkotmányosság kell, ahol az ön-
állóság nem leadott s így vissza-
vonható jogkör. Le kell mondani 
arról, hogy az állam úton-útfélen 
beavatkozzék a folyamatokba. A 
törvények mellé rögtön odate-
szünk egy magyarázatot. Vissza-
tetszést keltő dolog, hogy megal-
kotunk egy szabályt, és nyom-
ban értelmezzük, azaz átértel-
mezzük. Ez, ugye, a politikában 
ismert gyakorlat, de egy jogál-
lamban elképzelhetetlen. Persze 
ezek az intézkedések további 
„visszalépéseket" fognak jelente-
ni. A fordulat azonban nemcsak 
a vitorláshajónál, a gazdaságban 
is sebességvesztést jelent — fe-
jezte be az előadást Antal László. 

— Kik a felelősek a mai hely-
zetért? — kérdezték a közgaz-
dászt. 

— Nehéz lenne konkrét, szemé-
lyes felelőst találni, a döntési 
mechanizmus elfedi. Jön egy „po-
litikai megfogalmazás" a legfelső 
söntről , és aztán automatikusan, 
személytelenül, kafkai módon 
megy végbe a folyamat. 

— Mondana konkrét, elhibázott 
beruházási döntéseket? 

— Jamburg-Tengiz, Bős-Nagy-
maros, Halasi Kötöttárugyár. A 
Péttel kapcsolatos intézkedések-
nek is legalább a fele hibás. A 
legnagyobb ba j t azonban nem is e 
döntések tar ta lma jelenti, hanem 
a mód, ahogy megszülettek. A kü-
lönböző szervek érdekei nem üt-
közhetnek. * 

Történelmet 
nem lehet annektálni 

A harmadik meghívott Pozsgay 
Imre, a Hazafias Népfront Or-
szágos Tanácsának főt i tkára volt. 
Előadásának címe: Ifjúság és 
magyarságtudat. 

Magyarságunk kérdése kényes 
ügy — kezdte Pozsgay Imre. A 
magyar progresszió tudta, hogy 
mit kezdjen a haladással, de ma-

gyarságunkkal nem tudott mit 
kezdeni, összefügg ez a munkás-
mozgalom azon elképzelésével, 
mely szerint a tőke internaciona-
lizálódik, s a nemzetek eltűnnek 
ebben a fejlődésben. Ez a — má-
ra már túlhaladott — nézet egy 
rossz fordításból fakadt . Illyés 
Gyula hívta föl a figyelmet, hogy 
Marxnál nem az szerepel, hogy 
„Világ proletárjai egyesüljetek", 
hanem, hogy „Minden ország 
proletárjai egyesüljetek". A va-
lóságban a nemzet tartósabbnak 
bizonyult minden szociális és 
osztálykategóriánál. 

Nálunk a „nemzetet" mondani 
sokáig konzervativizmust jelen-
tett, rossz lelkiismerettel gondol-
tunk rá. Másik részről összefügg 
ez a ké t világháború közötti vi-
szonyokkal. Országunk a XX. 
században nemcsak területileg, de 
morálisan is sérült. A trianoni 
béke revíziójának követelése az 
ellenforradalmi rendszer számá-
ra politikai bázist teremtett, legi-
timációs eszközzé vált a nemzet-
fogalom. Ezért a két háború kö-
zötti progresszió is bénult volt, 
ha nemzetet kellett mondani. A 
felszabadulás után a nemzettől, 
az országtól bűnbánatot vártak. A 
marxista pár t is így akar ta . Így 
a nemzeti hajtóerőt kiiktattuk a 
szocialista építés mozgatói közül. 
Am minél inkább bűntudatra 
kényszerítenek egy népet, annál 
ínkdbb a retrográd kínálatot fo-
gadja el nemzeti önazonosításra. 
Identitásra minden népnek égető-
en szüksége van. Ránk jellemző 
példa, hogy a török hódoltsági te-
rületek magyar mezővárosai 
nemcsak a töröknek, de elűzött 
magyar uraiknak is adóztak, így 
is kifejezve hovatartozásukat. 

Üj ra kell gondolnunk a szocia-
lizmusnak a nemzettel való kap-
csolatát. Gondolnunk kell az or-
szághatárokon kívül élő magya-
rokra is. Figyelnünk kell rá, hogy 
ők dönthessek el, magyarok akar-
nak-e lenni. Ez a magyarság is 
része a nemzetnek, felelősek va-
gyunk érte. A XX. században 
Európa országait úgy kezelték, 
mint a „lakberendezési tárgya-
kat" — mondta Pozsgay Imre —, 
ám a történelmet nem lehet 
annektálni. A trianoni és a pá-

rizsi békeszerződésekhez való vi-
szonyunkat az 1975-ös Helsinki 
Szerződés határozza meg. Ebben 
elfogadtuk, hogy o status quo a 
világbéke alapvető érdeke. Ám 
két súlyos XX. századi veresé-
günket ettől még nem kell meg-
szeretnie népünknek. 

Fontos kérdés, hogy Magyaror-
szágon minden rendben van-e a 
nemzetiségekkel szemben. Azt hi-
szem, elvileg és intézményesen 
igen. Nemzetiségét mindenki sza-
badon megválaszthatja. Az ösz-
szes nemzetiségek aránya Ma-
gyarországon csupán 5%, ezért 
önálló felsőoktatás nemigen kép-
zelhető el. Akik sa já t nyelvükön 
szeretnének továbbtanulni, azok-
nak biztosítani kell, hogy anya-
országi ösztöndijat kaphassanak. 
A nemzetiségek jogai nem függ-
hetnek aktuális és konjukturális 
politikai ügyektől. A nemzetisé-
gek nem túszok. 

A kormányzati politikában f i -
gyelembe kell venni, hogy a nem-
zet realitás, politikai erő. Az 
egyén a nemzet lépcsőfokán áll 
kapcsolatban a világgal. 

Az erdélyi menekültek ügyé-
ben történt rendelkezéseket fon-
tosnak tartom, de nem lelkende-
zem — hangsúlyozta a népfront 
főt i tkára —, keserves dolog, hogy 
két szocialista ország között me-
nekültügyet kell csinálni. Mi nem 
biztat juk áttelepülésre az ottani 
magyarokat, mer t hisszük, hogy 
joguk van ott élni. Gondolkodá-
sunkban itt súlyos zavar van : jo-
gunk van-e azt tanácsolni, bárki-
nek, hogy maradjon ott, a rossz 
körülmények között. Mindeneset-
re sa já t önbecsülésünk azt kíván-
ja, hogy ne toloncoljuk vissza 
őket: 

Ma ismét haza és haladás a fő 
kérdés. Nemzeti identitásunk csak 
egy demokratikus szocializmus-
ban á l lhat helyre. A világ ma-
gyarságának hozzánk való vi-
szonya attól függ, hogy itt mi tör-
ténik. Nekünk úgy kell cseleked-
ni, hogy magyarnak lenni „érde-
mes" legyen! 

Nehogy azt higyjük, hagy a 
világ szerelmes a magyarokba! 
Nem kicsi a rokonszenv, de rom-
lik a sajtónk, mer t nem teljesí-
tettük a velünk kapcsolatos vá-
rakozásokat. 

M. T. 

Válságéveink történetének 
egyik legújabb kultusza — az 
„oktatás , korszerűsítésének" jól 
hangzó a'ruvéd jegye mögé. bu j -
tatva — az ún. marxista tárgyak 
óraszámának csökkentése (tan-
tárgycsoporton belüli á ts t ruktu-
rálása), és magának a névnek a 
megváltoztatása. 

Bizonyos óraszámterhelési és 
(kimondatlanul bár, de) ideoló-
giai feszültségek levezetését cé-
lozza a döntés: szeptembertől, 
felmenő rendszerben, csökkenteni 
kell a felsőoktatásban a filozó-
fia, a politikai gazdaságtan, a 
tudományos szocializmus és a 
szociológia tárgyak óraszámait. 
Az elképzelés szerint egy disz-
ciplína (a filozófia vagy a poli-
tikai gazdaságtan) oktatása lesz 
kötelező 90 órában, további ket-
tő 60-60 órában, és ezen kívül 60 
órát kell 'biztosítani speciális kol-
légiumok tartására. A „marxiz-
mus" név megváltoztatására di-
rektíva még nincs, de ország-
szerte beindultak az ez irányú 
mozgások: az OTDT marxizmus 
szekciója már „átkeresztelkedett", 
a tudszocosok politológusoknak 
hívják magukat stb. 

Megszületett a minisztérium 
villámgyors intézkedése — leg-
alább annyira átgondolatlanul és 
kapkodva, mint amennyire az 
érdekeltek véleményének az elő-
zetes megkérdezése nélkül. 
(Ahogy az írásbeli felvételi idő-
pont jára vonatkozó, nagy port 
kavart, minapi döntés.) Nem a 
döntés maga az elszomorító. A 
marxizmusoktatáson változtatni 
kell; jelenlegi tartalmi és formai 
keretei mellett működése disz-
funkcionális, mert nem egy pon-
ton dogmatikus, mert probléma-
érzéketlen, mert akadémikus il-
letve túlideologizált — mert fá-
radt. Nem is csak a minisztériu-
mot marasztalnám el mindezért. 
Tud juk : a t á j részlete csak nagy-
totálos közelítésen belül értel-
mezhető igazán. Bizonyos, a je-
lenlegi társadalmi-közéleti álla-
potainkra jellemző jelentéstartal-
mak olvashatók ki a rendelkezés 
sorai között: egyfaj ta fogalomta-
lan mennyiségi szemlélet, az ön-
legitimáló látszattevékenység kul-
tuszának jelenléte, a nyilvános-
ság szerepének lebecsülése (gon-
doljunk a minisztériumi referens 
cinikus tv-nyilatkozatára a fel-
vételi ügyben), az ideges(-ítő) 

A névadás az ősi kul túrák 
gyakorlatában egy sajátos kultú-
rateremtő rítus. Nevet adni va-
laminek ( a . bibliai történet is 
így fogja fel) egyfaj ta teremtés: 
az ember ezáltal „szelídíti magá-
hoz" a dolgokat, ezáltal vállal 
közösséget velük, és felelősséget 
is. A meghatározó sajátosságok 
rögzítésével konkrét fogalmat al-
kot, értelmezési és használható-
sági alapot hoz létre. De lehet a 
névadás kultuszteremtő rí tus is. 

Ne 
kapkodás, a szűklátókörű prag-
matizmus eluralkodása. 

A Hivatal dolgozik: most óra-
számot csökkent. A Hivatal teg-
nap is dolgozott: előbb kötelező, 
később ajánlot t tematikákat, 
programokat, törzsanyagot írt 
elő. (A kötelező jelleg persze az 
utóbbi esetben is fennmaradt , 
hiszen az előírt szűkebb törzs-
anyagra . épülnek a jegyzetek.) 
Munkája közben a Hivatal csak 
egyre nem figyelt: jórészt a te-
matikai kötöttség, a korszerűtlen 
oktatási s truktúra, a használha-
tatlan segédanyagok következté-
ben vált tudományosan kikezd-
hetővé, agitatíve némává, és ösz-
szességében nem egy ponton hi-
teltelenné a marxis ta oktatás. 
Nem lehet elmenni persze az ok-
tatók felelőssége mellett sem, de 
ennek mértékét kimérni igen ké-
nyes feladat egy olyan működési 
mechanizmusban, ahol éppen az 
oktató szakmai igényességére, er-
kölcsi és anyagi presztízsére apel-
lálnak a legkevésbé. Az óraszám-
csökkentéssel most mi történt? 
Kultusz keletkezett: a kutyát 
megcsóválta a farka. Nem gon-
dolhat ja a Hivatal, hogy a pusz-
ta mennyiségi redukcióval magát 
a dolog lényegét ragadta meg. 
Ez az intézkedés: menekülés, me-
nekülés a probléma tartalmi át-
gondolása, az oktatás (és nem 
csak a marxizmusoktatás) s t ruk-
turális megváltoztatásának kény-
szere elől. De — ahogy Hegel 
mondja — a menekülő még nem 
szabad, mer t a menekülésben 
még függ attól, ami elől mene-
kül. Ez a csökkentett mennyiség 

Míg a kul túra értéket gondoz (a 
fogalom ctimológiailag is erre 
megy vissza), a kultusz elfordu-
lás az értéktől. A kultusz elide-
genülés: eszközszerűségek céllá 
fetisizálása, a hé j magtalanítása, 
— mellébeszélés. A kultuszte-
remtő névadás a név a lakjá t tol-
ja az előtérbe, elszakítva azt a 
megnevezett természetétől, a do-
logtól magától. Az ideológiai fo-
gantatású elkeresztelés is magán 
viseli a kultuszteremtés érték-

vet ad n 
is a tegnapi minőség mennyisége 
mafad, annak a minőségnek a 
mutatója, amelyről kiderült, hogy 
elégtelen. A döntés megszületett. 
De ez a döntés nem (csak) azért 
bántó, mert önmagában esetleg 
rossz döntés. Sokkal inkább 
azért mert az eszközt tolja a 
cél elé; mert a dolog természe-
téből eredően „leveszi a napi-
rendről", ad acta teszi a kérdést, 
és ezzel a mai nívótlanság* álla-
potát rögzíti meg. 

Mint minden tudománynak, a 
társadalomelméleti ágaknak is a 
maguk belső természetéből adó-
dik tematikai artikulációjuk, ki-
fej tésük és kifejthetőségük mód-
szertana. A tudomány „körökből 
álló kör": az egyes problémák a 
legszervesebb módon építik ma-
guk köré a többit, ugyanakkor a 
történeti kultúrák sajátos mil-
lióiban formálódnak. Érvényes-
ségüknek, érvényessé válásuknak 
ez a természetes állapota és fo-
lyamata. Mindebből a lehető leg-
közvetlenebbül következik, hogy 
a tematikai artikuláció nem ala-
pulhat külsődleges szemponton, 
mint ahogy az is, hogy tudomány 
tudománykénti kifejtése egy bi-
zonyos időkorláton belül elkép-
zelhetetlen. A marxista tudo-
mányágak (mint a társadalom-
tudományok általában) ugyanak-
kor ideológiai funkcióval is ren-
delkeznek. Rendelkeznek ilyen-
nel, ami azt jelenti, hogy a tár-
sadalmi gyakorlatra orientáltak, 
— de sohasem ideológiák! Sa já-
tos társadalmi megbízatásukat 
dobnák sutba, ha a politikum 
hasznossági értékszempontja sze-
rint szerveződnének a teoreti-

romboló formalizmusát. Indítéka 
külsődleges: megváltozott neve 
alapján akar szalonképesebbé 
tenni valamit, aminek létét 
egyébként * fenyegetőnek, vagy 
legalábbis szégyenletesnek tar t -
ja. Nem azt vizsgálja, hogy mi a 
fenyegető, a szégyenletes benne. 
Nem magán a dolgon akar vál-
toztatni. Goethét paraf razá lva : 
úgy szabadul meg a gonosztól, 
hogy a gonoszság i t tmarad. 

I . . . 
kum igazságszempontja helyett. 
A marxizmus tanszékek oktatói 
— ha egyáltalán fogalmivá tet-
ték maguk számára a problémát 
— különös tudathasadásban él-
tek: a kettős társadalmi megbí-
zatásnak úgy kellett eleget ten-
niük, hogy ítéletüket se kelljen 
felfüggeszteniük, de a hatalmi 
pozíciót maga mögött tudó pa-
ranoia állapotába se merül jenek 
bele. Mindmáig élő nagy dilem-
mája a marxista oktatásnak, 
hogy az elméleti és az ideológiai 
érdek érvényesülését úgy egyen-
súlyozza, hogy ne fa l ja fel az 
egyik a másikat. Hogy mégis me-
lyik érdek lett a jóllakott, jó-
szerével kideríthető, ha az okta-
tás számára előírt tantervi tema-
tikákba, programokba, jegyze-
tekbe és kézikönyvekbe pillan-
tunk. A marxizmus klasszikusait 
teoretikusan kirabló, az egyete-
mes kultúrértékek (és ezen be-
lül a polgári kul túra értékei) 
mellett vakon elmenő, vagy azo-
kat agresszíven támadó szélsősé-
ges ideológiai produktumok ki-
kerültek a szellemi közéletből, 
az agyleszívó brosúrák eltűntek 
az oktatásból. De maradtak, és 
ma is használatosak bizonyos 
„kultikus tárgyak": maradtak 
metafizikus gondolkodási pane-
lek; megközelítések, amelyeket az 
elemzés igénye helyeU a „direkt 
kritika", a párbeszédre törekvés 
helyett az elhallgatás, az önelem-
zés helyett a hatalmi hát terű ön-
tetszelgési póz jellemez. Nagyjá-
ból-egészéből megmaradt az ok-
tatásban és a tudományos köz-
életben is az a berendezkedés, 
amely az adminisztrációs, hiva-
tali biztonságra, a diktátumok 

biztosságára épít, és amely éppen 
a lapv^ő ' '"fŰflktrídját, a tudomá-
nyos szabadságnak, az eltérő vé-
lemények felszínre kerülésének 
az előmozdítását, az oktatásban 
a problémamegoldó gondolkodás 
kialakításának elősegítését, nem 
teljesíti. 

Ilyen közegben a marxizmus-
oktatás sem lehet az, ami fogal-
ma szerint. 

Ha egy ha jó a viharban ve-
szélybe kerül, a kapitánynak a 
megmenekülés érdekében köny-
nyítenie kell a ha jó súlyán, és 
ezért a vízbe kell vettetnie a ra-
komány egy részét. Ha ballan-
szírozási lehetőség nincs, kétség-
telen, hogy a veszélyeztető teher-
ré vált dolgot ki kell dobni. De 
mi az a teher, ami veszélyeztet? 
Ha a marxizmusoktatás korsze-
rűtlen, akkor nevének a kido-
bása nem fogja megmenteni a 
hajót. Ellenkezőleg; tartalmi fo-
gyatékosságai továbbra is nehe-
zítik azt. Egyébiránt pedig hol-
nap, egy konjunkturál is hullám 
tara ján , a marxizmus anélkül ke-
resztelhető vissza, hogy tar talmi-
lag bármi is történt volna. Ami 
veszélyeztet, az a tudományain-
kat elnehezítő ideológiai rárakó-
dás, az eltorzult oktatási temat i -
ka, a benne terpeszkedő, elméle-
tileg tar thatat lan tételek, oktatá-
sunk merev rendszere. A reform-
nak meg kell jelennie a felsőok-
tatás egészében, de a tanszékek-
től, az önállóság felé haladó 
egyetemtől kell kiindulnia és 
szerveződnie. Ennek hiányában 
mindenféle ballasztkidobás csak 
a kapitány(ok) önlegitimáló lát-
szattevékenysége marad. 

Ha van garancia arra, hogy az 
óraszámcsökkentéssel lomtalaní-
tást végezhetünk, ha a tanszé-
kek, az oktatók, egyéni felelőssé-
get vállalva (csak az egyénített 
felelősség felelősség!), teoretikus 
és politikai lelkiismeretükre tá-
maszkodva, maguk döntik el, 
hogy mit és hogyan oktassanak, 
— akkor az óraszámcsökkentés 
mind já r t másodlagos kérdéssé ér-
demesül. Mert akkor az oktatás 
egy szűkített tematikán belül is 
mélyebb, igazabb és érdekesebb 
lesz, sőt, a hallgató is meg fog 
szólalni, mert alkalmasint egyé-
ni mondanivalója is kerül. És 
akkor fog csak igazán kiderülni, 
mennyire nem érdekes, hogy 
„minek nevezzem" azt, aminek a 
tar ta lma érvényes. 

SIMON FERENC 
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« 

A mondat azé, aki megműveli 
A szónak nemcsak hangzása és tartalma, de 

leirt képe is becsületbeli ügy, végleges alakja 
éppúgy lényegéhez tartozik. A sorok (le)futása, a 
papír szaga, tapintása is a befogadás eleme. Ezért 
hát fura volt a Harmadkor 8. számának anyagát 
még kéziratban végigolvasni. Ám e csonka élve-
zetnek is megvolt a maga előnye: az egységes ti-
pográfiát, betűtípust, hasábszélességet teljesen 
nélkülöző gépelt papírlapkavalkád szövegre szi-
gorította ítéleteimet. 

8 amint a beleolvasgatás és a mepolvasás után 
harmadszorra is átolvastam kéziratlapokat (jobb-
ról balra) lelkesen erősödött meg bennem a fel-
ismerés: tárgy-szerü e kezelés. A kötet vezérfo-
nala, szerkesztési alapja ugyanis épp az írástudás 
magas Kin tje. Vers vagy esszé, tanulmány vagy 
próza — egyaránt tiszta szerkezetű, világosan fo-
galmazott. A kétszer (kényszer!) is idézett Mal-
larmé bon-mot szellemében építkezik! „az író, aki 
elsősorban a szavak mágiájának tudója éS hivője, 
nem népben-nemzetben, hanem alany-állitmány-
ban gondolkodik", illetve „A verseket nem gon-
dolatokkal, hanem szavakkal csinálják." Ebből Is 
kitűnik persze, hogy Mallarmé sajnálatosan nem 
ismeri Marxot, aki „o nyelt; a gondolkodás anya-
gi formája" tézisében megnyugtatóan oldotta föl 
• bosszantó ellentmondást. 

A Harmadkor szerkesztői, Szántó István és Ta-
kács József a francia költő álláspontjára helyez-
kedtek. Szántó kötetnyitó Cento című esszéjét 
elöszóundorom ellenére is élvezettel olvastam. A 
teljes anyag megismerése után megbizonyosodtam 
arról, amit ekkor még csak sejtettem: iránytrteg-
jelölő, programadó írás ez. Amit a Cento (egy 
szerző műveinek idézeteiből összeállított, azoktól 
azonban tartalmilag teljesen eltérő mű) aktuali-
zálásáról mond, a kötet mottója is „A szónak ön-
álló léttel való fölruházása. És határtalan tiszte-
ltté." 

A tulajdonképpeni irodalmi anyag Solymosi 
Bálint versével indul. John Cage 3 művére kom-
ponált hosszú költeménye (Képzelt tájkép) külö-
nös hangú írás. Súlyos létproblémákkal küszkö-
dik, mégse válik nehézkessé, körülményessé. Fi-
lozófiai és pszichológiai (freudi) dilemmáit pon-
tosan—összetett—szavakban plasztikus képek-
be telepíti ki — így téve óket a maga szá-
mára elvíselh többé, n rni számunkra átélhetővé 
(„Isabellnek 'iívják, tehát nem lehet az apám ez 
megnyugtató"). A szépirodalmi (szép irodalmi) 
müvek szerzői általában ismert harmadkorosok. 
Láng Zsolt prózai írásait (A kicsi húg, Mária) 
ugyanaz a mondatokkal kialakított bensőséges 
kapcsolat, kifejezőerő, vibráló vonalvezetés jel-
lemzi, amit Hónovellójában (Harmadkor 6.) meg-
ismertük. Kurdi Fehér János négy írása (egy 
esszé, három vers) közül A gondolkodás távlatai 
című verset érzem igazán sikerültnek. Üj költőt 
is bemutat az összeállítás: Panek Sándor egyetlen 
verse figyelemre méltó érzékenységről tanúsko-
dik. Podmaniczky Szilárd versélménye a világról 
hol Ironikus, hol lírai. Most közölt négy Verse 
közül a kamíkaze biztosan az első, a Vadászél-

mény pedig a második csoportba tartozik. Kérdé-
ses, hogy melyik aspektus eredményez maradan-
dóbb alkotást, az azonban bizonyos, hogy Podma-
niczky bármit is ír, mondatai könnyedek, ponto-
sak, képei pimaszul köznapiak, és meglepőek. 
(„Szerintem az élet olyan, mint egy nagy barna-
medve; folyton a málnásban jár.") Két szerző 
szerepel még versekkel: Medgyesi Gabriella és 
Kiss László kevesebb szellemi izgalmat okoznak, 
nem véletlenül kerültek a kötet második felébe. 
(Kiss László egyébként tanulmányírónak, esszéis-
tának tehetségesebb, mint költőnek.) 

A tanulmányokat a magas színvonal mellett az 
jellemzi, hogy fontos, izgalmas műveket vesznek 
szemügyre. Csokonai Lili Tizenhét hattyúk című 
könyve, „a nagy stikli", az olvasók és a kritiku-
sok körében Inkább feltűnést keltett (szokatlan 
stílusával és szerző személyét körüllengő t i tok ' 
kai) mintsem sikert (vagy kudarcot) aratott. Ez 
megnehezítette, hogy józan, érdemi értékelések 
szülessenek. Most két Ilyent ls olvashatunk. Ne-
héz volna elképzelni (hát még megírni) két ellen-
tétesebb írást mint Siilasi Lászlóné (A párbeszéd 
kudarcai) és Takács Józsefé (a nyelvről é» a má-
sik életről). Szilasi burjánzó gondolatait virtuóz 
mondatokban közli. Stílusa „külöh" ls élvezhető, 
alkotásértékű, s — mivel ugye Esterházyról van 
szó! — „stílusos". Takács ezzel szemben két fő 
gondolatra fűzi föl a maga elemzését «- szikáran, 
célratörően. 

A további kisebb tanulmányok hasonlóan Szín-
vonalasak. Különösen érdekesnek találom Piszár 
Ágnesét Milorad Pavlc Kazár szótár című regé-
nyéről (Borges pillangója) és fontosnak Hafnet 
Zoltánét Tüskés Tibor Pllinszky-könyvéről (Az 
interpretáció és Pilinszky). Károlyi Csaba kicsit 
bőbeszédű: szerencsére nemcsak semmitmondó 
titkokat („Dobozi Eszter mondani akar valami 
mindnyájunk számára fontosat"), de egy-egy bi-
zalmas művészeti információt is kifecseg. (A kri-
tika „nem arra való, hogy elhidd, vagy lesöpörd, 
hanem arra, hogy utánajár) esetleges igazának".) 
Kondász Katalin Béládl-tnnulmánya (Hunniában 
valami készül) kevés (űjra)alkotó fantáziáról, de 
elképesztő szakirodalim-ismeretről, és jó tájéko-
zódó képességről tesz tanúbizonyságot. A Szemle-
rovat „külföldi" műveket vesz szem(le)ügyre. 
Pompás kis írások egy-egy orosz, francia, német, 
s még egy francia nyelvű opuszról. 

A Harmadkor 8. számát tehát a benne foglalt 
művek magas színvonalán túl világos, egységes 
szerkezete, pontosabban szérkesztettsége teszi ka-
landos, összefüggő olvasmánnyá. Az írás mégis-
csak mesterség, ami részben adottság, részben 
(talán) tanulható, ám mindenképpen dologigénye« 
foglalatosság. „A mondat azé, aki megműveli" — 
mondhatjuk Szilasi László szavaival. Rendetlen 
világunk kusza dolgai közt egyetlen rendterem-
tési esélyünk egy határozott nézőpont kialakítása, 
s ebből a minőség tisztelete. „Az irodalmi iskolá-
kat nem az eszmék, hanem a» ízlések éltetik" — 
véli Mandelstamm. E kötet az ő igazát támogatja. 

MAROK TAMÁS 

Szellemi műhelyek 

Harmadkor 
A JATE Bölcsészkarán 1985. 

elején jelent meg a Harmad-
kor című irodalmi-kritikai lap 
első száma. A lap figyelme az 
országos, sőt a határokon tú-
li, kortárs Irodalmi életre, Iro-
dalomra is kiterjed. Március 
végén jelent meg a 8. szám, 
melynek szerzőgárdája „meg-
fiatalodott", és hasonló válto-
zások várhatók a szerkesztő-
ségen belül is. Ezekről a vál-
tozásokról, a lap jövőjéről be-
szélgettem Mikola Gyöngyivel, 
a lap egyik szerkesztőjével. 

— Ügy tudom, a l-es és a 
8-as szám között létezik egy 
cezúra. Mi is ez tulajdonkép-
pen? 

— A 7-es szám az első sza-
kasz lezárásának tekinthető, 
mivel ezután elsősorban az 
1960 után születettek írásait 
közöljük. Ez azt is jelenti, 
hogy a 8-os számban több ú j 
szerző mutatkozik be. A szám 
ú j rovattal is jelentkezik, a 
Figyelőhöz sokban hasonló 
Szemlével. Ez elsősorban a 
kortárs francia, német, angol-
szász és orosz irodalmi élet 
újdonságaira hívja majd fel 
a figyelmet szaklapok és 
könyvek alapján. 

— Várható-e szerkesztősé-
gen belüli hasonló változás, 
és ez milyen következmé-
nyekkel járhat1 

— A szerkesztőségből Feny-
vesi Anna kilép, mivel ötöd-
éves, és az eredeti megálla-
podás izerlnt csak egyetemis-
ta lehat lapszerkesztő. Várha-
tó, hogy egyéb elfoglaltságai-
ra való tekintettel e tanév vé-
gén Takács József Is otthagy-
ja a szerkesztőséget, de ez 
nem azt jelenti, hogy a jövő-
ben ne segítenének a lap irá-
nyításában. Mégis, úgy gon-
dolom, ez semmilyen válto-
zást nem hoz a lap életében, 
hiszen az elkövetkező idő-
szak munkaterve készen áll 
— itt elsősorban a Soros-ala-

pítványnak elküldött pálya-
tervre gondolok. 

— Mennyire tudsz közössé-
get vállalni a lap szellemével 
és mennyire tudod ezt befo-
lyásolni? 

— Nem érzem befolyásolha-
tónak a lapot, de ez még nem 
jelenti azt, hogy ne tudnék 
vele közösséget vállalni. Az 
alatt az egy év alatt, amióta 
a lap munkatársa vagyok, 
elég nagy utat tettem meg a 
kezdeti naiv lelkesedéstől a 
mostani lllúzlómentes józan-
ságig. Az elején úgy gondol-
tam, hogy egy lap csak akkor 
működhet jól, ha mögötte egy 
közös nyelvet beszélő szerző-
és szerkesztőgárda áll. Ez a 
közös nyelv tenné lehetővé, 
hogy a lapnak arca vagy 
„koncepciója" legyen. Be kel-
lett aztán látnom, hogy Ilyen 
közös nyelv vagy a kezdettől 
fogva megvan, esetleg hősz-
szú Idő alatt nagy vitákban 
kialakul, de teremteni nem 
lehet. A Harmadkor mögött 
ilyen közeg sohasem állt, ez 
magyarázza antológiajellegét, 
amit sokan a lap hibájaként 
rónak fel. Ami bennünket a 
Harmadkornál összetart, az 
egy általánosabb elképzelés: a 
minőség megbecsülése, a szé-
les körű tájékozódásra való 
igény, vagyis, a „szakma", az 
írói és szerkesztői mesterség 
alapjainak elsajátítása. És 
azért ez sem kevés. Amiről én 
álmodozom, az legfeljebb ez-
után Jöhet. Tehát, hogy a kér-
désedre visszatérjek: én. mint 
a lap munkatársa adhatom 
ebbe a vállalkozásba Időmet 
és legjobb tudásomat, de sem-
miképpen sem tudom, és nem 
is akarom szerkesztőként a 
sajá t képemre formálni. 

— Hogyan látod a lap tá-
volabbi jövőjét, tekintettel ar-
ra, hogy jövőre — ötödéves-
ként — neked is meg kell 
válnod a szerkesztőségtől? 

— Ha nem találunk valakit 
vagy valakiket az alsóbb év-
folyamok hallgatói közül, akik 
a lappal járó rengeteg szer-
vezési feladatot és a lapkészí-
tés felelősségét el tudják vál-
lalni, akkor azt hiszem, meg 
fog szűnni a lap, vagy ha 
lesz is folytatás, már nem 
ezen a néven fog működni. 

— Szeretném, ha konkrét 
terveitekről is beszélnél... 

— Ahogy már említettem, 
a hónap elején adtuk be pá-
lyázatunkat az MTA Soros-
alapítványnak. A pályázatban 
mindenekelőtt három műfor-
dítási mellékletre kértünk tá-
mogatást. Ezek közül az első 
melléklet anyaga, Northrop 
Frye esszéi a mítoszkutatás 
nagyjairól, nagyjából már el-
készült. Az elkövetkező más-
fél évben egy tíz előadásból 
álló sorozatot szeretnénk be-
indítani a modern képzőmű-
vészet és a modern magyar és 
világirodalom témaköréből. 
Ezenkívül egy műfordítói és 
egy tanulmánypályázatot fo-
gunk meghirdetni, ennek dí-
jazására kértünk támogatást. 
Az utolsó két „tétel" a pá-
lyázatban két nagyobb Vállal-
kozás; szeretnénk létrehozni a 
„Harmadkor Könyvtárát" a 
Magyar Irodalomtörténeti 
Tanszék könyvtárában. A 
könyvtár fő gyűjtőköre a nyu-
gati magyar szépirodalom 
lenne. Végül, a Harmadkor 
első szakaszának lezárásaként 
egy évkönyvet szeretnénk ki-
adni, amely az írónemzedék 
első reprezentatív bemutatko-
zása lenne. A 8-as számban 
tesszük közzé előfizetési fel-
hívásunkat, amely a követke-
ző számokra és a hozzájuk 
csatlakozó három műfordítási 
mellékletre szól. Az előfizeté-
si rendszer bevezetésével el-
sősorban terjesztési gondjain-
kat szeretnénk enyhíteni. 

PATÓ ATTILA 

__ . . . . . J ^ í . J*» •' 

Solymosi Bálint 

A nők kertjében 
(Fejezet a „Mi a partizán?"-ból) 

„Csak ülök itt Marllyrt, látod, és nem és nem változom." Fordult 
akkor a szeme sarkában szelíd, beismerő kuncogással a nőhöz Che, 
majd fölállt, és szivarra gyújtott. Árnyéka meredeken felnyúlt a fa-
lon és beleveszett a vastető üresébe; állt fényesen az árnyéka előtt 
(a .beszéde' Után), és bőrén megcsillant a gyufa lángvilága. 

„Én ezt nem bírom tovább!" Fakadt ki álmatagon és hisztériku-
san a rendőr. „Mit akar tu la jdonképpen? . . . " 

„Meg szeretnék változni teljesen", válaszolt fel-feítörő röhögései 
közt Che, „de már annyira hasonlítok magamra, hogy épp csak torz, 
megtévesztő és bonyolult l ehe t ek . . . " Szemét lehunyta, nézte az adást 
á maga képernyőjén. Elképzelte, milyen hatást váltana ki belőle az. 
Marilyn szemhéja nem rezdül többé. „Nem múlna el rezzenéstelen 
az a perc sem", vélekedett. Látta, igen, inkább látta, mint érezte, 
hogy bolondul érte. Hogy megbolondul tőle. (Vagy hogy szokták mon-
dani.) 

„Miért nem folytatod?" Kérdezte Marilyn. Mit? Kérdezhetnék. 
„Nem tudom." Válaszolta. Válaszolhatnám. „Azt gondolom: mínt-

e()y: így is túl gyorsan, váratlanul adtam ki magam. Viszont: ami 
megtörtént, megtörtént." 

A nő várakozó arckifejezése inkább kételkedésről árulkodott, 
mintsem bizalomról. Che még szóra nyitotta száját, de aztán csak 
felsóhajtott; kezét görcsösen húzgálta az állától az ádámcsutkájáig, 
mintha nem kapna levegőt, majd (Talán valóban nem kapott leve-
gőt! Aggályoskodhatnának. Lehet, mondhatom erre.) ernyedteit leen» 
gedte kezét, és fölnyitott egy üveg tequillát. Töltött a bádogpohará-
ba, ivott. (Lehet, gondolom még egyszer.) 

„Tényleg esik." 'Krákogta szinte hangtalanul Che. A nő roZsszal-
ma színű hajából, most látta csak, és testhez simuló ruhájából csor-
gott a hideg esővíz. Nyugodtan, aprókat hibázva és zizzenve jobbra-
balra billegett, mint egy üvegezett szekrény, ha megmozdítjuk, mert 
hogy billeg!... „Nahát, ilyen úgy sincs!", nevetett fel harsányan, 
magában Che. Marilyn, valami furcsa érzéstől — mintha meleg ka-
lucsnit húzott volna valaki a fejére, majd letépné, —- szédülését le-
győzve a falnak támaszkodott. 

Sajátos szag vette körül. A fiúcskára nézett és vetkőzni kezdett. 
A fiú a sarokban játszadozott egy törpetyúkkal. Sajátos szag 

vette körül. Marilyn a fiúcskára nézett és csínytalan közöhye mögé 
rejtette meztelen testét. És az i l l a t a ? . . . Kérdezhetnék e helyt. Na 
idefigyeljenek! A zöld káprázatú sötétben akkor azt lehetett látni, 
hogy egy reverendás fehér (fordítva; fehér reverehdás) ember köze-
ledik Marilyn f e l é , . . Erről, meg az arcáról Che gondolhatta, hogy 
pap; arról meg, hogy egy őszülő, jópofa vén fickó, abban a rendkívül 
koszos ruhában azt, hogy nem lehet más, mint: Maximillian Ty-
b a h l l . , . 

„Segíthetek, tudom." Mondta Marilynnek. A rehdőr óvakodva el-
indult a kalyiba a j ta ja irányában. Marilyn rászólt, hogy menne a 
fenébe inkább, és venné le a bilincset, és adná Vissza a kazettát 
róla, merthogy az már a rendőr zsebében lapult. A rendőr mit sem 
törődve ezzel, kinyitotta az ajtót, és . . . Odakint, a föltámadt, fagyos 
szélben csakúgy recsegett a meteorológia luftballonja. Valami azt pa-
rancsolta, hogy megforduljon. A rendőrnek? Kérdezhetnék. Neki, 
válaszolnám. „Ki ez a pap? Ki Jane? KI Mona L i s a ? . . . " 

„Na mindegy. Vigyázzatok a f iamra!" Kiáltotta szárazon. 
„Utolsó sétádra indulsz." Mondta elmosolyodva Marilyn. 
„Ez a nő meg fog mérgezn i ! . . . " Figyelmeztette még, mégdér-

medten állva Chét a rendőr, szinte a fiúval egyszerre, aki emellett 
egy nehezen kihámozható szót hadart el többször. Olyasmit, mintha 
a fuszekli meg a csoki szó olvadna egybe Marilyn illatával. Che 
többször el ismételte, 'majd TybaHl kapitányhoz fordult: 

„Mit jelent az, hogy ,fuszi-óki'?" 
„Csinálni halott." Mondta az. „ .v-aua 
Akkor valdiki (Tybahl kapitány?) a nőt kereszt ül lÜkWn' fiún. 

„Mi az ördög", gondolta Che, és az aj tót nézte le lkesen. . . Marilyn 
arccal Che szöges bakanesára bukott. Nem látott. Nyelvén, érezte, 
átfúródik egy jelvény tűje. Jobbját nehezen odacsúsztatta, majd ki-
vette a tűt. 

„Ezt neked adom." Mondta majdhogynem kedvesen a f iúnak. 
„Edd meg, k u r v a ! . . . " Sikította az félelmetes hörgéssel a hang-

jában, aztán fölegyenesedett, a fejére kötött egy kendőt, leakasztotta 
a fenöszijat a falról, és ütlegelni kezdte vele a nőt sípcsontján, kar-
ján, majd rábukott kifáradva. 

„Miért vagy te olyan erős?" Fakadt álmatagon és hisztérikusán 
sírva. Az iszap, a fölázott földpadlón, rákenődött szőke fürtös fe-
jére . . . 

A nő összeszorította fogait. 
Arca eltorzult fölösleges keménységétől. Tény? Kérdezhetnék. Ml 

más? Válaszolhatnám. Marilyn meg-megrándult, mintha egy kutyát 
kellene, így, fekvő testhelyzetben, a pórázán visszatartania. 

Vagy visszatartania a vizeletét hosszú távon. El tudjuk képzelni? 
El, hogyne. Vacogott. Vékony rénszarvas bőrbe csavarta meztelen 
testét. Ömlött az eső, lassan beszivárgott a viskóba i s . . . Marilyn 
magára kapott egy lópokrócot. És még? Kérdezhetnék. Ennyi, egy-
előre, válaszolhatnám. Igyekezett ébren találni magát, ugyanis pilla-
natról pillanatra kába fejjel zuhant le, vissza a földre. El-elfulladt 
a fáradtság keserű izgalmától. A nedvesség, s a váratlan előnyomuló 
hideg kínozták. Ügy érezte, mintha folyamatosan beteg volna, nem 
csak úgy: betegnek érzem magam, ó a k á r k i . . . Igazgatta mellén az 
örökké félrecsúszó, sprőd, durva takarót, s ugyanakkor megpróbált 
egészséges, meseszerű mosollyal tekinteni a fiúra. 

„Anyám szép volt, és könnyen sebezhe tő . . . " Sziszegte a fiúcska 
barátságtalanul. 

A rendőr elfojtott hangon följajdult , pisztolytáskájából kikapta 
fegyverét, lőtt. És ahogy lőtt, azonnyomban kifordult az ajtón, mint-
ha valami állatbél (Maximillian Tybahl?) sodorná ki. 

„Vak vagy?" Kiáltotta utána Che, merthogy semmit nem talált 
lövése. A rendőr ezt már nem hallhatta, eltűnt a borzadályban. Hol? 
Kérdezhetik. Hol, hol, válaszolhatnám. 

„0, Auróra!" Hallatszott még a rendőr szava, ahogy föltekintett 
a pirkadó, valamit közölni vágyó égboltra . . . 

„Vak vagy?" Kiáltotta Che feltornázva magát függőégyába. 
„Ja, igen, örömlány ...." Szólt hadarva Marilyn, miközben cipőjét 

húzigálta szerencsétlen mozdulatokkal lábára. Hasonlított a vadon 
élő fiatal pávákhoz. 

A fiú nyöszörgött, úgy tűnt : kimeríthetetlen. 
Che elaludt a függőágyon. 

Irodalmi pályázat 
Lapunk, a Harmadkor és * 

JATE Móra Ferenc Kollégiu-
ma pályázatot ir ki esszé és 
irodalmi kritika műfajokban. 
Szegeden tanuló egyetemi és 
főiskolai hallgatók számára. 
A szöveg terjedelme maxi-
mum tic gépelt oldal lehet. 
Az esszék tematikai szabad-
sága mellett a kritikáknak az 
elmúlt három évben megje-
lent magyar irodalmi művet 

kell elemezniük, A pályázato-
kat jeligével keli beadni, egy 
lezárt borítékban a szerző né-
vét, intézményét, szakpár Jit 
és lakcimét tartalmazó mel-
léklettel együtt. A pályázat 
beküldési határideje t 1988. Áp-
rilis 20. Helye: a Szegedi 
Egyetem Szerkesztősége Sze-
ged, Dugonics tér 12. A borí-
tékon szerepeljen az is, hogy 
pályázati anyagról van stó. 
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A v a l l á s o s s á g r e n e s z á n s z a ? ! 
„A Hit a remélt dolgokban 

való bizalom" 
Ül velem szemben Kriszti, s 

szinte jólesik nézni, ahogy simo-
gat ja „nagy hasát". Az 5. hónap-
ban van. Berci, a f é r j e még nem 
ért haza a Zeneművészeti Főis-
koláról, ahol 3 éves végzős, kla-
rinét szakos. A „lakásuk" az Eöt-
vös kollégium legfelső szintjének 
egyik szobája, ahol minden gon-
dos kezekről árulkodik, ám még 
ez sem feledteti a kis méretet, 
ahová ők még egy gyereket is 
vállaltak. A jelenlegi árakat és 
Krisztiék körülményeit ismerve, 
ma jd minden ismerősük megkér-
dezte már : Hogy mertétek vál-
lalni? Miből akar já tok felnevel-
ni? A válasz azonban már ké-
szen áll, hiszen elég régi. A 
Bibliából származik: „Ha Isten 
ad báránykát, legelőt is ad hoz-
zá." 

Kriszti egy nagyon meleg és 
harmonikus evangélikus család-
ból származik, ahol a vallás ős-
időkre visszamenőleg elfogadott 
volt. Részéről az elfogadottság 
tényéhez a meggyőződés, a hit 
csak később, körülbelül 14-15 
éves korára alakult ki. Minek-
után evangélikus gyülekezet fa -
lu jukban (Jánoshalmán) nincs, 
másutt kellett társakat keresnie. 

— Szükségem volt társakra, 
egyedül nagyon nehéz ezt feldol-
gozni. Gyenesdiáson évente több 
turnusban szervezik meg az i f -
júsági konferenciát, 14—18 év 
közötti fiatal evangélikusok szá-
mára. Én is ide jártam nyaran-
ta. Ez nagyon kell a tiniknek, 
hiszen akkor még lobogó, ünne-
pi az egész. Aztán majd később 
jön rá az ember, hogy ebből a 
lángolásból nem lehet megélni. 
18 éves korom óta nekem sem 
hiányzik ez a lobogás. A hitnek 
a hétköznapokba, a mindennap-
jaimba való beépítését igénylem. 

Berciék családjában a vallás 
nem volt meghatározó. A temp-
lomba járás és imádságok tanu-
lása az anyai nagymama érdeme 
volt. 10 éves lehetett, mikor a 
kezébe került Teremtéstörténet 
elején, számára érthetetlen dol-
gokba ütközik. Am a katonatiszt 
atya nem válaszol kérdéseire. 
Majd pedig mikor az a jándékba 
kapott ezüstkeresztet a nyakába 
akaszt ja (még csak, mint a j á n -
dékot), ezt is le kell vennie. Et-
től kezdve, egészen 20 éves ko-
ráig semmiféle kapcsolatba nem 
kerül a vallással. Színházi mu-
zsikálása kapcsán azonban meg-
ismerkedik egy olyan fiúval, aki 
az evangélikus egyház tagja. A 
vele folytatott mély és őszinte 
„eszmecsere" két teljesen külön-
böző világot tár fel számára. A 
fiúét és a színházét, ahol dol-
gozik. 

— Egy idő után rendszeresen 
hívott, hogy menjek el vele a 
templomba, segítsek a karban 
énekelni. Nem nagyon akartam 
járni. Körülbelül két-három is-
tentiszteleten mint teljesen kí-
vülálló vettem részt. Majd köl-
csön kaptam Loyd egy könyvét 
— a címére már nem emlék-
szem —, ami a Krisztust ke-
resztre feszítő tiszt megtérésének 
történetét tartalmazza. Ez a 
könyv nagyon fontos volt a dön-
tésben. De ez a döntési szakasz 
teljesen tudat alatt játszódott le. 
Az a fejezet, amely Krisztus fel-
támasztásáról szól, egész egysze-
rűen megkönnyebbülést okozott. 
Jó volt elhinni. Mindez a meg-
könnyebbülés sírásban realizáló-
dott, egy buszon, miközben va-
lahová koncertezni utaztunk. 

Miközben Kriszti magyarázza 
nekem, hogy számára mit jelent 
a krisztusi program — az embe-
rek felé fordulást, a szeretet — 
nem lehet nem érezni azt az 
erőt, a hitet, ami szavaiból ki-
cseng. 

— Aki olvassa a Bibliát, az 
megleli a szeretetet és ezt kell 
földi programra váltani. Ezért az 
embernek rendben kell tartania 
Istennel való kapcsolatát, hiszen 
Tőle kapjuk az erőt. Én úgy ér-

zem, hogy ez a függőleges irány-
ból kapott erő szükséges és 
ugyanakkor elegendő nekem ah-
hoz, hogy ezt a szeretettel együtt 
vízszintesen, a körülöttem élőkre 
kisugározhassam, nekik átadhas-
sam. De Isten egyfajta biztonsá-
got is jelent. Péter levelének 5. 
fejezete 7. verse: „Minden gon-
dotokat, hagyjátok őrá, mert 
neki gondja van rátok." Tehát 
az ember ne aggódjon feleslege-
sen, mert csak annyi teher mé-
rettetett ránk, amennyit elbí-
runk. 

Berci: — Számomra voltak és 
még vannak konfliktusok. Az 
egyik ilyen az örök élet. Mony, 
egy amerikai orvospszichológus 
írt könyvet a halál utáni élet-
ről. Szerinte létezik egy olyan 
dimenzió, amit nem lehet a mi 
mértékegységeinkkel mérni. Ez 
a könyv megint újabb lépést je-
lentett az én megtérésemhez. Pél-
dául egy idő után, ha imádkoz-
ni kezdtem, éreztem, hogy fi-
gyelnek. Majd a seregben felve-
tődött bennem a másik érthe-
tetlen dolog: a Hit. Az mi? Majd 
rájöttem, hogy ezt úgy kapjuk. 
Mikor ez a kérdés gyötört, ki-
nyitottam a Bibliát. Hidd el 
amit most mondok! Ott nyílt ki, 
ahol ez állt: A Hit a remélt dol-
gokban való bizalom." (Zsidók-
hoz írt levél 11. fejezet 1. vers.) 
Tehát számomra léteznek alap-
vetően — és kevésbé fontos dol-
gok a vallásban. 

Miután Szegedre kerültek, tag-
jai lettek az evangélikus gyüle-
kezetnek. Csütörtök esténként 
8—10-ig találkoznak a Lenin 
körúton, az evangélikus templom 
parókiáján azok a 20—25 év kö-
zötti fiatalok, akik igénylik ezt 
a fa j t a közösséget. Az áhítatot 
és imádkozást különböző előadá-
sok követik. Az ú jabb programok 
egyike, az általunk dia-meditá-
ciónak nevezett foglalkozás, mi-
kor gyönyörű képeket nézve ze-
nét hallgatnak. Ez egyfaj ta csen-
des áhítat. 

Berci többször összeütközésbe 
került családjával, elsősorban 
édesapjával a vallás miatt. Két-
szer el is jött otthonról. Azon-
ban ez egyikőjüknek sem jelen-
tett megoldást. 

— Apu a megtestesült Etika. 
Csak a vallás miatt voltak konf-
liktusaink. 0 csak a földi meg-
váltásban hisz. De be kellett lát-
nia, hogy felnőttem és én más-
ként gondolkodom, meg végtére 
is a fia vagyok. Na és Kriszti. 
Az ö jelenléte sokat jelentett, 
öt egyből elfogadták, befogadták, 
és velem szemben is minden 
rendbe jött. Már-már szinte hi-
hetetlen az a tolerancia, amit 
apu részéről tapasztalunk. 

Kriszti sosem került ideológiai 
konfliktusba. Természetesen a 
hazafiasság is beletartozik mind-
abba, amit ö vall és érez, és ez 
is, hogy itt él, a mai Magyar-
országon. De mindez a lényeget 
nem érinti. 

— A politikai rendszerek nem 
stabilak, minden érték viszony-
lagos. Ha csak azokra az ellsnt-
mondásokra gondolok, amit az 
egyetemi történelemórákon, vagy 
a tv-t hallgatva vetődnek ftl, 
ezt érzem igazolódni. Egy rend-
szer, egy politikus, akit valami-
kor istenítettek, egy-egy újraér-
tékeléskor teljesen elvesztheti hi-
telét. Hol van a mérce? A stabi-
litás, amihez mérni lehetne? 

Ugyanakkor én tartózkodom 
attól a nagyfokú nyílt vallásos-
ságtól, ami most „divattá" vált. 
Ennek ugyanis megvan az a ve-
szélye, hogy a kegyes, felületes 
vallásosságba tereli az embert, s 
az nem igazi vallásosság. 

Beszélgetésünk óta ú jabb la-
ká juk van. Egy idős néni laká-
sában kaptak két szobát. A néni 
a hitközösség tagja. 

G. W. Allport szerint két 
vallásosságot különböztethe-
tünk meg. Egy külsőt és egy 
belsőt. Ez utóbbi aktív, alko-
tó részvétel minden változás-
ban. Elutasítása evilág és túl-
világ mechanikus kettéválasz-
tásának. Tehát: „Isten orszá-
ga a földön kezdődik", s hogy 
a vallás újjáéled társadal-
munkban, hogy nagy ütemben 
nő iránta az érdeklődés, és új 
vallási közösségek tesznek 
szert társadalmi jellegre, nem 
magyar jelenség (bár nálunk 
éppen ennyire igaz). S hogy 
ezeknek az új közösségeknek 
nagy többségükben fiatal, vá-
rosi, magasabb végzettségű 
fiatalok a tagjai, statisztikák 
százai mutatják ki. A mikro-
közösségek hiánya éppen őket 
bizonytalanítja el leginkább, 
és sodorja válsághelyzetbe. 
Ezért aztán mindenki igyek-
szik magának valamilyen ka-
paszkodót találni. 

Sorozatunkban — melyet 
akár a nyilvánosság próbájá-
nak is nevezhetünk — olyan 
hallgatókat kerestünk fel, 
akik maguk is e fent neve-
zett csoport tagjai, s ezt ilyen 
fórumon is vállalják. 

Kérdéseink kiindulópontja a 
„miért". Miért váltak vallá-
sossá ezek a fiatalok, miért 
épült be életükbe a hit, miért 
ez a tudat irányítja cseleke-
deteiket? S további kérdé-
seink a „hogyan"-oké. Hogyan 
tudnak társadalmunkban, tá-
gabb és szűkebb közösségük-
ben létezni, működni ezek a 
hallgatók, hogyan látják fel-
adataikat, helyüket a magyar 
valóságban? 

Tervezzük következő lap-
számunkban a beszélgetés kö-
rének szélesítését, a több olda-
lú, s több szempontú megköze-
lítést. Ehhez várjuk természe-
tesen olvasóink hozzászólását, 
megjegyzéseit is. 

Uj felismerés 
Két bölcsészlány otthonában 

ülök, ott ahol rendszeresen ta-
lálkoznak egy keresztény hitkö-
zösség fiataljai . Agi születésétől 
katolikus nevelést kapott, Kati 
viszont teljes ateizmust „örökölt1 ' 
szüleitől. Barátságuk kezdetétől 
magán viselte az intellektuális 
közeledés jegyét, de ez mára már 
minőségileg átalakult ; jóval több 
minden kapcsolja, köti őket ma 
egymáshoz. Kapcsolatukban a 
legfontosabb, hogy a keresztény 
vallásosság létjogosultságát ép-
pen a mai időkben érzik döntő 
jelentőségűnek. 

Agi: — Mivel a családom val-
lásos, magától értetődő volt, 
hogy én is valamiféle katolikus 
nevelést kaptam. Aztán 13-14 
éves koromban kezdtem egyre 
idegenebbnek érezni az intézmé-
nyesített vallásosságot. Az igaz-
ság az, hogy ez leginkább a kül-
sőségek, szertartások iránti el-
lenszenvben nyilvánult meg. Nem 
is igazán emlékszem arra, hogy 
az egésznek a szellemisége meg-
érintett volna. 18-19 éves koro-
mig ateista voltam, rengeteg 
konfliktusba keveredtem emiatt 
a szüleimmel, akik időnként 
szinte kényszerítettek templomba 
járni . Tulajdonképpen tipikus 
kamaszkori lázadás volt, észre 
sem vettem, hogy azok a célok, 
elképzelések, amik foglalkoztat-
nak, valahol érintkeznek a ke-
reszténységgel. De azért lassan 
sodródtam a kereszténység felé; 
két legközelebbi barátom hívő 
volt, sokat beszélgettünk ilyesmi-
ről, egy idő után foglalkoztatott 
a téma, érdekelt Jézus a lakja . 
És — mint ebben az életkorban 
talán mindenki — lázasan keres-
tem a Lényeget, a rendezőelvet, 
aminek létében biztos voltam. 

Kati szülei még abban az idő-
ben jár tak egyetemre (ahol ter-
mészettudományt tanultak), ami-
kor még minden dolognak igye-
keztek megadni a tudományos és 
racionális magyarázatát. Így az-

tán a fogalommal, a névvel: Is-
ten, Kati csak. elsős vagy máso-
dikos elemista korában találko-
zott. 

— A tanítónőnk említette első-
ként, s a következőket mondta 
róla: „Isten, nem létezik, őt csak 
a gazdagok találták ki, hogy 
még azt a keveset is elvegyék a 
szegényektől, ami jük van." Majd 
gimnazistaként kerültem szoro-
sabb kapcsolatba a vallással. A 
barátnőm ugyanis mélyen vallá-
sos volt. Ekkor már nálam is 
kezdett jelentkezni egyfaj ta 
„transzcendencia-igény", de ki-
elégíteni ezt nem tudtam. Való-
jában annyira ez még nem is 
volt fontos. Valószínűleg az ér-
dekelt, hogy miért van, hogy ő 
teljesen más, mint ahogy akkor 
én éltem. 

Agi: — A döntő lökést egy 
fi lmélmény adta: P. P. Pasolini: 
Máté evangéliuma. Gyakorlatilag 
végigbőgtem a filmet, mert hirte-
len tudatosodott bennem, hogy 
eddig mennyire elsiklottam vala-
mi nagyon lényeges mellett, ami 
csak karnyújtásnyira , vagy any-
anyira sem volt. Először éreztem, 
hogy az evangélium nekem is 
szól, és ha valahol meg lehet ta-
lálni azt, amit keresek, akkcr 
azt a kereszténységben találha-
tom meg. Keresésem tárgya ta-
lán leginkább az „értelmes élet-
nek" nevezhető. 

Az első adandó alkalommal 
beszereztem egy Bibliát, és ol-
vasni kezdtem az evangéliumo-
kat, néhány hónap múlva be-
kapcsolódtam egy keresztény if-
júsági közösségbe, egyre több 
hívővel ismerkedtem meg. 

Kati szintén látta a fent emlí-
tett Pasolini-filmet, sőt együtt 
látták. (Akkor voltak elsős egye-
temisták.) Azonban Kati számá-
ra a fi lm felháborító volt, s úgy 
érezte, úgy ahogy van, elutasít ja. 
Majd egy fél év múlva újból rá-
szánta magát a mű megtekinté-
sére, s a hatás a korábbi ellen-
kezője volt. Közben „pusztán" 
annyi történt, hogy úgy érezte, 
nem mondhat le továbbra sem 
annak a bizonyos valaminek a 
kereséséről, amiről tudta, hogy 
hiányzik neki, s amit még gim-
nazistaként, transzcendencia-
igénynek nevezett. 

— II. év elején néha én is el-
mentem Ágival a keresztény if-
júsági közösségbe, majd rendsze-
resen kezdtem járni az evangé-
likusokhoz istentiszteletre. (A 
család ugyanis evangélikus.) De 
biztos, hogy akkor még nem 
voltam hívő. Azonban egy fél év 
alatt teljesen eufórikus állapot-
ba jutottam. Az egészből csak 
annyit értettem, hogy nekem 
most nagyon jó, mert Isten en-
gem nagyon szeret. Majd foko-
zatosan kezdtem lecsillapodni és 
újból jelentkezett a régi „hiány-
érzet". Rendszeresen olvastam a 
Bibliát, az evangéliumokat, és 
még mindig nem értettem, miről 
van szó. Végül a teljes kétségbe-
esés állapotába taszítottam ma-
gam. 

Mára már mindezen túl va-
gyok. Ügy érzem, hogy amikor a 
Bibliát a kezemben tartom, szó 
szerint is kezemben van a meg-
oldás és a válasz mindenre. Jé-
zus szavai nem pusztába kiáltott 
szavak. Nekem ezek szerint kell 
élnem. 

Agi: — Több mint másfél éve 
vagyok kapcsolatban különböző 
keresztény közösségekkel. Az á t -
lagéletkor 20—35 év között van, 
jobbára értelmiségi, vagy leendő 
értelmiségi tagokkal. Ezt problé-
mának is érzem: mintha elhatá-
rolódnánk a nem szellemi foglal -
kozásúaktól, nehezen tudunk ve-
lük kapcsolatba kerülni, illetve 
ezeket a kapcsolatokat megtarta-
ni. Túl intellektuálisan nyúlunk 
a témához, ápolgatjuk sa já t hi-
tünket, ahelyett, hogy a cseleke-
detekre helyeznénk a hangsúlyt. 

Arról, hogy „hogyan tér tem 
meg", nem tudok publikusan be-
szélni. Nem is megtérést mon-
danék, hanem inkább azt: új fel-
ismerésre tértem, arra, hogy 
mindazt, amit cselekedni akarok. 

Jézusból kiindulva akarom vég-
hezvinni, komolyan véve, hogy ő 
„az út, az igazság, és az élet" 
(János 14:, 7.). 

Amióta ú j felismerésre tértem, 
úgy érzem, h°6y van valamilyen, 
szilárd alapja az életemnek, ami-
re rendszer épül: a keresztény 
életvitelem, illetve az erre való 
törekvésem. Nem azt tartom iga-
zán fontosnak, hogy minden em-
ber hívővé váljon, hanem azt, 
hogy életmódjában kereszténnyé, 
vagy ahogy Hamvas Béla mond-
ja : megértse a normális ember 
élettechnikáját . 

Az evangélium leglényegesebb 
tanításai (a mindenkire ki ter jedő 
szeretet, az igazság keresése stb.) 
mindenki számára elfogadhatóak, 
sőt Adam Michniket (nem hívő 
lengyel értelmiségi) idézem: az 
Istenbe vagy Jézus isteni erede-
tébe vetett hit személyes ügy, 
viszont Jézus parancsai egyete-
mes érvényűek és mindenki szá-
mára kötelezőek, mert csak ezek 
által biztosítható az ember mél-
tósága és szabadsága. 

Kati: — Az egészben az az ér-
dekes, hogy nekem hogyan kell 
élnem. Ez volt az, amit keres-
tem már egy ideje, anélkül, hogy 
tudtam volna, mit keresek: ho-
gyan élhetek értelmes — és nem 
utolsósorban boldog — életet. 
Ugyanakkor nem vagyok ma-
gammal megelégedve, hiszen úgy 
kellene élnem, hogy ne magam 
körül „forogjak" állandóan, ne 
önmagamat állítsam középpont-
ba. „Élj úgy, hogy mindenkinek 
javára légy!" — azaz, hasznára 
legyek mindazoknak, akiket a 
Biblia felebarátaimnak nevez. 
Közülük is főként azokért va-
gyok felelős, akiket én magam-
ban szegényeknek hívok. (Akár 
testi, fizikai értelemben, akár 
szellemiekben.) Biztos vagyok 
benne, így kell élnem, de a gya-
korlati megvalósítás során sok-
szor megtorpanok a feladatok 
előtt. Ez konfliktust okoz, de 
szerencsére nem tudom meg-
gyónni (saját magamban kell ezt 
feldolgoznom), és ez afelé visz, 
hogy lehetőség szerint a legjob-
ban megközelítsem ezt az élet-
formát. 

Az ember csak valamilyen 
meggyőződés, hit birtokában él-
het. Számomra ez keresztény mi-
voltom. Ez az alap, amelyre épí-
teni tudok. Ebben olyan ér ték-
rendet, etikát találok, amit ma jd 
a gyerekeimnek, taní tványaim-
nak is át tudok adni. 

Mindebből a legfontosabb az 
Istenhez való állandó kötődés. 
Enélkül a kereszténység puszta 
ideológiává válhat, amit az em-
ber kénye-kedve szerint forgat-
hat, értelmezhet. 

Ragaszkodásukat a keresztény-
séghez és ennek létjogosultságát, 
a keresztény értelmiség előtt álló 
feladatokat Agi hosszas gondol-
kodás után így foglalja össze: 

— Válságtudattal teli, szekura-
lizált világban élünk, magát az 
emberi létet is válságban érez-
zük. Ez talán oda vezethető visz-
sza, hogy a technikai civilizáció 
olyan magas szintre jutott el, 
ahová etikailag nem tudtuk kö-
vetni. Szerintem a keresztény-
ségnek van lehetősége és esélye 
arra, hogy ezt a hiányzó etikát 
felmutassa. 

Óriási felelőssége van a ke-
resztény értelmiségnek, hiszen 
társadalmi feladata, hogy meg-
győződésének hangot adjon, ki-
mondja a jézusi igazságot és 
ennek megvalósítására töreked-
jen. Ne csak lubickoljon értel-
miségi létében (noha, ma ez na-
gyon divat), hanem tudatában 
legyen írástudói és keresztény 
küldetésének, áll jon a bibliai ér-
telemben vett szegények, gyen-
gék, kicsinyek mellé. Feladata 
lenne az is, hogy az utóbbi idő-
ben jelentkező vallási reneszán-
szot helyes mederbe terelje, ex-
tenzív növekedésből az inten-
zívre. 

KÖZEL ANITA [I 
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a válság (v)álságáról 
Ilyenkor tavasszal, jón és rosszon innen, az ember emelt 

fővel néz a párt ideológiája és néhány lány szemébe persze, 
mert tudja, hogy megújulnak. Az ideológia meg bátran, mivel-
sem törődve néz a világ és az úgynevezett realitás szemébe, 
mert magát látja benne . . . („ha az éj nem közeledne"...). 
Minden és mindenki megújul tavasszal. A jó és a rossz fel-
oldódik egyfajta misztériumban, mákonyos jelenésekben, aka-
rom mondani jelentésekben, rhelyek természetesen optimisták, 
hisz a természet is az. Az ügyeletes ideológia viszont megúju-
lás nélkül akar optimista lenni, Ügy tűnik, elvitatja tőlünk 
zavaros korunk egyetlen biztos pontját; válságunk is válságba 
kerül. Azt kell higyjük, az ideológia maga o halott lelkiisme-
ret, valami nem evilági bölcsesség részese, vagy esetleg kutya-
ütők az informátorai. A hangulatunkkal lehet valami baj, mert 
rosszabb, mint kellene, hogy legyen. Talán túl sokat néz tele-
víziót, hallgat rádiót, urambocsá olvas újságot a búsmagyar, 
és tovább búsul a hirek miatt. Mert nem tudja, mi lesz vele 
és kedveseivel (nincs benne még a „Nézzük együtt" dezillúzio-
nista bűvészszámban sem ez). De egyszerre csak vidám lesz a 
magyar, midőn meghallja: nincs válság most, csak kemény 
realitás stb. Ami végül is nem rossz (jó?) mondás egy olyan 
szlogenhez képest, hogy nem szeret dolgozni a magyar, és ez 
a legfőbb baj. Szerintem vagy a válság realitás, vagy a reali-
tás van válságban. Ha súlyosak a problémák, nehezek a fal-
adatok, gondok s ezeknek megoldásához módszerünk és stílu-
sunk elavult, azaz használhatatlan, akkor ez ugye nem válság, 
hanem realitás, vagyis helyzet, ami az ideológia szerint jobb, 
mint ez a kis válság. De (bocsánat, hogy egy költőt keverek a 
politikába) Rilke szerint nem megneveznünk kell a dolgokat, 
hanem elviselni. 

—oly —bá 

Oktatunk vagy/és pénzt csinálunk? 
Beszélgetés dr. Fejér Dénessel a JATE kiadó főszerkesztőjével 

Utazz ve lünl k! 
Az utóbbi években sajnos csök-

kent érdeklődés mutatkozik a ha-
zai nemzetközi építőtáborok 
iránt, Ennek ellenére, vagy talán 
épp ezért, a jánlanánk néhány tá-
bort, amely ígéretes programmal 
és kiváló barátkozás!, ismerkedé-
si lehetőségekkel kecsegtet. A 
Kertészeti Egyetem Szarvason 
rendez kéthetes környezetvédő 
tábort ; a Debreceni Agrártudo-
mányi Egyetem pedig Nyírtason-
A Kossuth Lajos Tudományegye-
tem Monorra hivja a fiatalokat. 
Itt a szovjet és nyugat-európai 
diákokon kívül olasz vendégeket 
is várnak. A Miskolci Nehézipari 
Műszaki Egyetem július 3. és 23. 
között rendez környezetvédő tá-
bort, a Budapesti Műegyetem pe-
dig július 10. és augusztus 5. kö-
zött, A Soproni Erdészeti és Fa-
ipari Egyetem a hegyek között 
állítja fel táborát, augusztus l - jé -
től 20-ig, majd hat napra kirán-
dulni viszik a vendégeket. A gö-
döllői agrárosok hívó plakátjai t 
már láthattátok a KISZ-bizottság 
hirdetőtábláján. (Jelentkezési la-
pok is ott kaphatók!) Két turnus-
ban szerveznek találkozót moszk-
vai, rigai és vilniuszi diákokkal 
június 26.—július 9. és július 10— 
23. között. 

Saját , Szegedi Nemzetközi Épí-
tőtáborukba (JATE) is szeret-
nénk résztvevőket toborozni. Idén 
július 10-től, 24-ig rendezzük 
meg. Odesszából, Greifswaldból, 
Kassáról, Temesvárról, Göttin-
genböl, Turkuból, az USA-ból és 
Nyugat-Európa minden részéről 
várunk vendégeket. Várjuk olyan 
egyetemi hallgatók jelentkezését, 
akik jól beszélnek idegen nyelvet 
(leginkább angolt, németet, 
oroszt, franciát) és szívesen se-
gítenék tolmácsként, szervezőként 
táborunk munkáját . A tábor 
programját ezekben a hetekben 
állí t juk össze és szívesen vesszük 
az érdeklődök ajánlatait , kreatív 
ötleteit 

A KISZ KB éi a Magyar I f j ú -
ság Tanácsa idén is meghirdeti 
pályázatát a nyugat-európai épí-
tőtáborokba. Idén — Nyugat-Eu-
rópa országain kívül — az USA-

ban, Csehszlovákiában. Bulgáriá-
ban, és Lengyelországban is kí-
nálkozik lehetőség nemzetközi 
építőtáborokban való részvételre, 
mintegy 120 diáknak. A pályázás 
módja azonban megváltozott. 
Bárki jelentkezhet; pályázatát 
közvetlenül a rendező szervezet-
nek küldje a következő címre: 
„Magyar Ifjúság Országos Taná-
csa", Budapest. Pf,.< 72 (1388). A 
pályázó neve mellett tartózkodási 
helyét, címét, munkahelyét és 
nyelvtudását is jelölje meg. A 
jelentkezésnek nem kritériuma a 
KISZ-tagság! A kiválasztás és 
rangsorolás egy nyelvi, politikai 
felmérés alapján történik, amely-
re április végén a KISZ KB-ban 
kerül sor. A kiutazásra azoknak 
lesz komoly esélye, akik a maxi-
mális pontszám 50%-át, vagy 
még többet teljesítenek. A kivá-
lasztottak megjelölhetnek 3 cél-
országot és utazási időpontot, 
amelyet a rendezőség igyekszik 
maximálisan figyelembe venni a 
helyek elosztásánál. Jelentkezni 
lehet április 15—20. között. A me-
netjegyeket a KISZ KB központi-
lag vásárolja meg. Az útiköltség a 
rendező és az utazó között oszlik 
meg, később meghatározó mér-
tékben. Az út olcsóbb NDSZ- és 
Interrail igazolványok felhaszná-
lásával. (Az Interrail igazolvány 
jelenleg körülbelül 12 000 forint-
ba kerül ) Az útlevélről és ví-
zumról mindenkinek egyénileg 
kell gondoskodni. Ha a vízum 
megszerzése körül komplikációk 
adódnak, a KISZ KB Nemzetközi 
Kapcsolatok Osztálya segítséget 
tud nyújtani. A fogadó partnerek 
a táborokban nem adnak zseb-
pénzt az odaérkező diákoknak. 

A nyári táborokról és lehető-
ségekről érdeklődni lehet a JA-
TE KISZ Bizottságon (Dugonics 
tér 12). A JATE külügyi bizottsá-
gának hagyományos nyári prog-
ramfüzete április l-jén megje-
lent. A JATE intézményeiben és 
a KISZ-bizottságon minden ér-
deklődő megkaphatja. 

Várjuk jelentkezéseteket! 
VAJDA EDIT 

külügyi felelős 

— A tankönyv- és jegyzetgon-
dokból fakadó igény az önálló 
egyetemi kiadó létrehozására na-
gyon régi a JATE-n. A kiadói j«* 
megszerzésének mi az előtörténe-
te? 

— A tudományegyetem kiadói 
joga tulajdonképpen a klasszikus 
gyakorlat helyreállítását jelenti: 
a kiadó, a nyomda, és a terjesz-
tés összekapcsolását. A Művelő-
dési Minisztérium Kiadói Főigaz-
gatósága 28 felsőoktatási intéz-
ménynek ajánlotta föl a lehetősé-
get, de azt egyedül a JATE hasz-
nálta ki. A szegedi tudomány-
egyetemen ugyanis kiemelt fel-
adatként kezelték az oktatás kor-
szerűsítését. Ennek részét je len, 
tette az önálló jegyzetek előállí-
tásához szükséges kiadói jog, 
melynek megszületésénél elsősor-
ban dr. Bodnár László rektorhe. 
lyettes bábáskodott. 

— A magánkiadások elszaporo-
dása, az, hogy már vidéken —r 
Debrecenben és Békéscsabán — 
is működnek önálló kiadók, arra 
utal mintha ez napjainkban nem 
lenne olyan nagy dolog. A JATE 
kiadói joga mennyiben sajátos, 
miért csak 3 évre szól, miért kap-
ta a „kísérleti" jelzőt? 

— Valóban, úgy is mondhat-
nánk: kiadót tna az létesít, aki-
nek tőkéje van. Am a JATE-nak 
nincs erre pénze. Részben ebből 
fakad a sajátosság: a JATE Ki . 
adót a Művelődési Minisztérium 
Kiadói Főigazgatósága három év-
re, kísérleti jelleggel engedélyez-
te, ehhez 3,7 millió forintot adott, 
A debreceni és a békéscsabai, il-
letve a JATE Kiadó közötti kü-
lönbség forrása pedig az eltérő 
kiindulópont és célkitűzés. Itt 
adott volt az egyetem mint szel-
lemi bázis, viszont a háttérben 
óriási feszültséget jelentett a ki-
adói és nyomdai kapacitáshiány, 
Elsődleges célnak a hallgatók 
tankönyvvel való ellátásának ja-, 
vitását tekintjük. Jegyzetkészítés 
időtlen idők óta folyik itt, így 
nem kellett túl erőteljes mozdu-
lat ahhoz, hogy ezentúl ne „házi", 
hanem kari jegyzetek szülesse-
nek. Ezenkívül bármit kiadha-
tunk. A nyomdai feltételek meg-
teremtése most történik: a számí-
tógépes szedésre a Kibernetikai 
Laboratórium készül és bővítjük 
az egyetem sokszorosító üzemét. 
A JATE-nyomda beindulása az 
év második felében várható. A 
terjesztési gondokon a Dugonics 
téren kialakított Szakkönyv- és 
Jegyzetboltunk segít. Tehát több-
jeié kényszer, a kiadói, a nyom-
tatási és terjesztési nehézségek 
ösztökélték az egyetem vezetőit a 
JATE Kiadó létrehozására. Szak-
értelmünket és lelkiismeretessé-
günket a hároméves kísérleti idő-
szakban kell igazolnunk. 

— Az első látványos megmoz-
dulásnak az egyetem saját köny-
vesboltjának megnyitását tekint-
hetjük. Csemegéket találhatunk 
itt, főleg a Gondolat Kiadó szak-
könyvei közt, de a jegyzetkínálat 
korántsem tekinthető teljesnek. 
A könyvkereskedelem útvesztői-
ben a JATE Kiadó helytállásá-
nak, azaz a jegyzetellátás valódi 
javulásának mi a garanciája? 

— Szakkönyvboltunk jelenlegi 
kínálatának 70—80"/u-át valóban 
a Gondolat kiadványai teszik ki. 
Szándékunk szerint ez változni 
fog: zömmel jegyzeteket akarunk 
a polcokra t e n n i . Meggyőződésem: 
kis- és nagykereskedelmi tevé-
kenységünk csak akkor lehet si-
keres, ha fejlesztjük az együtt-
működést a Müveit Nép Könyv-
terjesztő Vállalattal. Ha megren-
deléseink és kiadói tervünk tel je . 

Az egész felsőoktatásra biz-
tosított költségvetési keret az 
idén 20%-kal csökkent (a JA-
TE-tól több mint 12 millió 
forintot vontak el az elmúlt 
két évben), nem beszélve az 
áremelések miatti reálérték-
változásról. A rendelkezésre 
álló költségvetési keret az 
alapvető feladatok ellátására 
sem elég. Talán ezért is erősö-
dik a törekvés; » tudomány-
egyetem „vállalkozzon", sze-
rezzen pénzt magának- A ku-
tatáson kívüli szerződéses 
munkavállalások, a kutatási 
célfeladatokra vállalt állami 
megbízásos szerződések régóta 
biztos, pénzforrást jelentenek. 
Az utóbbi 2-3 évben újabb — 
bár sokak által vitatott — 
pénzszerzésre irányuló kezde-
ményezéssel, gazdasági vállal-
kozással próbálkozik a tudo-
mányegyetem. Ide sorolható a 
devizás képzés, melyből több-
letbevételhez jut a BTK, (a 
négyféle angol nyelvű tanfo-
lyam és részképzésből), vala-
mint a TTK (ahol egyes tan-
székek I—II. éves önköltséges 
külföldi gyógyszerészhallgatók 
képzéséből részesülnek). Az új-
szerű kezdeményezések közé 
tartozik a kiadói jog megszer-
zése, továbbá az is, hogy a 
JATE a Szegedi-Délalföldi In-
novációs Park gesztorszere-
pét elvállalta. Az oktatáshoz 
és kutatáshoz kevésbé kötődik 
a kollégiumok nyári hasznosí-
tása, az egyetem műhelyének 
bővítése és bérmunkái, a bér-
beadott helyiségek hozta bevé-
tel. Sorozatunkban az oktató-
kutató munkához kötődő, de 
gazdasági vállalkozásnak is 
tekinthető kezdeményezéseket 
mutatjuk be. 

sül, a jegyzetellátás szeptember-
től érezhetően javulni fog. Egyéb-
ként a szegedi jegyzetellátáson 
már az is lendített, hogy a Kiss 
Jenő utcai zsúfolt üzleten kívül a 
mi boltunkban is jegyzeteket áru-
lunk. 

— Mire lesz képes az egyetem 
nyomdája, adottak-e működésé-
nek feltételei? 

— Meg kell jegyeznem: a ma-
gyarországi gyakorlatban egy ki-
adóhoz nem feltétlenül kapcsoló-
dik szakkönyvbolt és nyomda. De 
meglétük fokozza a kiadó ered-
ményességét. A Szegedi Nyomda 
eddigi monopolhelyzete különö-
sen indokolttá teszi a nyomtatá-
si lehetősége^. gyarapítását. Az 
egyetem sokszorosító üzeme kis 
teljesítményű, nem bírná el a 
JATE Kiadót. Nagy kapacitású 
nyomógéppel és ofszetnyomáshoz 
szükséges technikai berendezé-
sekkel bővítjük az üzemet. A 
200—250 négyzetméter alapterü-
letű ú j nyomda elhelyezéséről 
még nem döntöttek véglegesen. 
Ha majd teljes kapacitással dol-
gozik a nyomdánk, akkor a ki-
adói feladatokon kívül egyéb 
bérmunkák elvégzésére is képes 
lesz. 

— Ezek után szóljunk a kiadói 
tevékenységről! Eddig milyen ki-
adványok jelentek meg gondo-
zásukban? Milyen új könyvek 
címlapján kereshetjük majd a 
JATE Kiadó föliratot? 

— A jegyzetkiadás rendjét az 
egyetemi Jegyzetügyi Operatív 
Bizottság határozza meg. Lénye-
gében 1987. szeptemberétől gon-
dozzuk a kari jegyzeteket. Eddig 
15 kari jegyzeten szerepel „kéz-

jegyünk". Részben régi jegyzetek 
Utánnyomása, reszben Ú]ak meg-
jelentetése munkánk eredménye. 
Ezeknek' a kiadványoknak jelleg-
zetessége, hogy a három kar va-
lamelyikének emblémáját (me-
lyeket Richter Ilona grafikus ter-
vezett) találhatjuk az általam 
egységesített címlapon. Reprint, 
illetve eredeti könyvek kiadásá-
ra is jogot nyertünk. Az egyetem 
rektora kérte a három kar tan-
szókeit: jelezzék, milyen kiadásra 
alkalmas ötletük van. Eddig 26 
kiadványötlet jutott el hozzám. 
As egyetem vezetőiből és a karok 
képviselőiből alakult Kiadói Ta-
nács (dr, Bodnár László rektorhe-
lyettes mint elnök, jómagam 
mint titkár, dr. Anderle Adám 
pártti tkár, dr. Merényi Kálmán 
AJTK, dr. Nóvák Mihály TTK, 
dr, Sípos Miklós Marxizmus—Le-
ninizmus Tanszékcsoport, dr. Vö-
rös László BTK) februári ülésén 
elfogadta a kiadói tervet. Ennek 
értelmében 7 reprint mű közre-
adását tervezzük. Elsőként (vár-
hatóan az év második felében) 
Raffay Ernő: Erdély 1918-1919-
bencimű művészi erejű, nagy si-
kerű munkájának utánnyomásá-
val jelenünk meg a könyvpiacon. 
A tervben I fordítás, továbbá 23 
eredeti mű kiadása szerepel, köz-
te: egyetemi oktatók munkái, pl. 
Jakus László, Föld alatt temetet-
lenül címmel barlangászati isme-
reteket és kalandokat ír le, erdé-
lyi szerzők (Gellért Sándor, Ká-
nyádi Sándor) művei, a Magyar 
Nemzet Diurnus glosszáinak 
gyűjteménye, és más meglepeté-
sek. 

— Mii takar a Gondolat Ki-
adóval való kapcsolat? A többi 
kiadó, illetve a szegedi intézmé-
nyek hogyan fogadták az egyet-
len egyetemi kiadó működését? 

— A Gondolattal 1088. júniusá-
ig és csupán a kiadványaik áru-
sítására szól a JATE megállapo-
dása. Az együttműködést ú j ra -
rendezzük az év második felétől. 
A JATE Kiadó eddig csak két 
társa tevékenységét érintette. A 
Tankönyvkiadó nagy jóakarattal, 
szervezeti útmutatást is adva se-
gített minket, holott létünk az ő 
munkájuk kritikája. A további-
akban is a kiegyensúlyozott koo-
perációra törekszünk, hiszen óriá-
si szükségünk van erre a tan-
könyv- és jegyzetkínálat teljes 
skálájának biztosítása érdekében. 
A Magvető Kiadó készségességét 
is élvezhettük: átadták nekünk 
Raffay Ernő slágerkönyve máso-
dik kiadásának jogát. Tapaszta-
latom szerint Szeged értelmisége 
nagy örömmel fogadta a JATE 
Kiadót. A helyi társintézmények-
kel: a lapkiadó vállalattal, a me-
gyei Somogyi Könyvtárral, a vá-
rosi tanáccsal való együttműkö-
dés szellemi és anyagi tőkénk 
gyarapodását ígéri. 

— Hogyan fest pillanatnyilag a 
kiadó költségvetése? 

— A 3 év alatt felmerülő do-
logi és személyi kiadások fedezé-
sére a minisztériumtól 3,7 millió 
forintot kaptunk. A minisztérium 
költségére 2,3 millió forintot for-
dítunk beruházásra. A kiadvá-
nyok finanszírozására tőkét nem 
kaptunk. Hasznunk a sikerköny-
vek kiadásán, nyomdánk bér-
munkáján lehet. A nyereséget a 
kiadó fejlesztésére, illetve újabb, 
esetleg kisebb példányszámú 
vagy hosszabb Idő alatt gazdára 
találó kiadványok finanszírozásá-
ra fordít juk. A 3 év egyenlege 
nulla kell, hogy legyen, azaz nem 
haszonra, hanem rentabilitásra 
kell törekednünk. 

Ű . I. 

Os 
Meglehetősen köztudott, hogy 

csak a nemes gyümölcsöket so-
rolják osztályokba — a fogyasz-
tóhoz kerülés előtt —, hogy ki-ki 
ízlésének, pénztárcájának (netán 
osztályhelyzetének) megfelelően 
válogathasson belőlük. 

Geczi János új, „Vadnarancsok 
11." címen megjelent kötete — 
úgy tűnik — szakit ezzel a meg-
rögzött társadalmi gyakorlattal, ö 
ugyanis osztályozza a vadnaran-
csokat — ezúttal homoszexuáli-
sokat — is. A besorolás szem-
pontja egyértelműen a szerepel-
tetett homokosoknak a társadal-
mi ranglétrán elfoglalt pozíciójá-
ból következik. (Azon most nem 
meditálnánk, hogy ez mennyiben 
minőségi szempont, amit az ilyen 
jellegű tevékenység alapkategó-
r iá jaként kell feltételeznünk.) Az 
osztálybesorolás tehát eképpen 
fest: A csúcson állnak a vezető 
„beosztású" (igazgató, miniszter, 
színész, író stb.) „palotapincsik", 

-míg a középmezőnyt ugyancsak 

ztályozott(?) 
kielégítő egzisztenciával rendel-
kező „melegek" alkotják. A har-
madik, a legalsó osztályról is fel-
sejlik valami, megvetéssel, lesaj-
nálással kísért szavaik nyomán: 
a „buzik"-ról. (Ezek jelzője csak 
a „rossz", „undorító" lehet.) An-
nak ellenére, hogy még az alvi-
lág, a homoszexuális prostitúció 
is megjelenik a könyvben — mint 
a két felső osztály kiszolgálója — 
vélhetően a legnagyobb számú 
buzikat nem kérdezi meg senki. 
Róluk, a páriákról mindenkinek 
megvan a véleménye — úgy tet-
szik, a kötet szerzőjének is. ö sem 
ereszkedik le hozzájuk, megelég-
szik a róluk másodkézből kapott 
információkkal. Pedig az egész 
társaságból csak ők igazán „vad-
narancsok", a társadalomba se-
hogy sem illők, deviánsok. Ha a 
címet nézzük (no meg a narkósok-
ról készített és méltán híressé 
vált korábbi kötet példáját): a 
leginkább velük kellett volna 
foglalkozni — az ő életükkel, 

Vadnarancsok 
másságuk tragikus következmé-
nyeivel. A kötet ettől lett volna 
teljes, a szociográfus hozzáállása 
meg — alanyai elitszemléletétől 
eltávolodva — etikus. S akikor, ha 
valamiképpen a szerző is állást 
foglal. Ennek híján csak azt gon-
dolhat juk: elfogadja interjúala-
nyai konformista, nyárspolgári 
nézőpontját, a szegényesebb, el-
esettebb „sorstársaknak" mintegy 
osztályszempontú lenézését. 

Berkovits György ír ja egy „ré-
gi Mozgóban", hogy a szociográ-
fus munkája a dokumentális 
szemlélet széles körű alkalmazása 
és szembesítő módszer, a kriti-
kai szemlélet érvényesítése híján 
csupán „mintaszociográfiát" szül-
het. Géczi Jánostól, a már em-
lített első kötet alapján itt is iga-
zi „föltáró magatartást" vár tunk: 
témájának „kritikai epikusát" s 
nem a „lírai szövetségesét". 

Arról már nyilván nem a szer-
ző tehet, hogy e kötet 1981 óta 

• • • 

várt kiadásra — vélhetően most 
is az AIDS-szel kapcsolatos szo-
morú aktuali tás gyorsította az 
előkészületeket. Ugyanígy nem ő 
hibáztatható azért sem, ha úgy 
tűnik: könyvének árát is a fen-
tebb kifogásolt „elitszemlélet" je-
gyében szabták meg. Indokolatla-
nul magas árkülönbözetet látunk 
ugyanis mind a korábbi „Vadna-
rancsok"-hoz — mely keménykö-
tésű és terjedelme is duplá ja a 
mostaninak — mind a JAK-füzet 
többi, hasonló terjedelmű-ikülle-
mű kiadványaihoz viszonyítva. 
Nem tudjuk, csak se j t jük : ár-
emelkedés és irodalompolitika 
„egybegyűrűzése" a felelős ezért. 

Valamit a pozitívumokról is: 
vitathatatlan, hogy Géczi János 
ú j könyvében ismét feltáratlan, 
eddig kevéssé ismert terület be-
járására vállalkozott — idősze-
rű kérdések felé fordította figyel-
münket. 

SZ. Z. 
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